S
VESTIBULAR FUVEST 2023

ABORDAGENS ESPERADAS

PARA AS PROVAS DA 2° FASE

O material a seguir apresenta as expectativas de respostas definidas pelas
bancas elaboradoras, com adi¢do das bancas corretoras, para a proposta de
Redacdo e para as questoes discursivas das provas de 2° Fase do Vestibular
FUVEST 2023, as quais foram definidas considerando tanto o conteudo
curricular, bem como as habilidades desenvolvidas pelos(as) alunos(as) no
Ensino Médio. Dessa forma, trata-se de expectativas delineadas a partir da
elaboracdo das questdes que visam a avaliagéo dos candidatos e, portanto, nao
esgotam as possibilidades de respostas, que, como esperado num processo de
avaliacéio em larga escala, sdo diversas e trazem diferentes aspectos, os quais
sdo devidamente considerados e avaliados de acordo com a pertinéncia aos

critérios estabelecidos para o processo de corregéo.

A partir deste material, espera-se que alunos(as) e professores(as) tenham
acesso aos objetivos que norteiam o processo de avaliacdo do Vestibular da
FUVEST e que levam em consideracio o que se espera dos(as) futuros(as)
estudantes da Universidade de Sdo Paulo: apropriacdo de conhecimentos,

informacdes e linguagens, além da capacidade de reflex@o e investigagéo nas

dimensoes pratica, conceitual e sociocultural.
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PORTUGUES

Considere a peca publicitaria para responder a questao:

Elas sio seu passado e sua
tlnica esperanga de futuro.

PRESERVE
SUAS RAIZES.

https://plugcitarios.com/blog/2013/08/04/15-anuncios-do-greenpeace-que-deveriam-mudar-o-mundo/. Adaptado.

a) Explique como imagem e texto reforcam a relacdo entre passado e futuro expressa na peca
publicitaria.
b) Tomando como referéncia o pronome possessivo “suas”, em que consiste a ambiguidade do texto
publicitario?

Objetivo da questao:

Identificar o sentido das relagcdes constituidas pelas escolhas léxico-gramaticais da peca publicitaria,
tendo em vista a articulagéo entre texto verbal e ndo-verbal.
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Abordagens esperadas:

a) A arvore frondosa, formada por raizes muito profundas e ramificadas, indica o valor do tempo
passado na constituicdo de uma planta sélida e forte, ja que a raiz, que da sustentagdo a arvore, se
desenvolve ao longo de anos, permitindo que a planta se mantenha viva no futuro. Articulando-se
a imagem ao texto da propaganda, em que se chama a atengdo do leitor para a preservagao das
raizes, conclui-se que o Greenpeace, autor do anuncio, pretende divulgar a ideia do cuidado que se
deve ter com a natureza em razao dessa forga que ela possui. Alia-se a isso a referéncia, no texto,
as raizes do proprio leitor, ao se afirmar que “elas sdo seu passado e sua Unica esperanga de futuro”,
o que significa dizer que a preservag¢dao das raizes, constituidas no passado, tanto da natureza
guanto dos seres humanos, é o que garante a existéncia de ambos ao longo do tempo.

b) No trecho “Preserve suas raizes”, ha ambiguidade no uso do pronome “suas”, que se refere
tanto as raizes da arvore quanto as raizes do leitor. O que se pretende mostrar, no texto
publicitario, & que o leitor deve preservar a espécie humana e a natureza (fazendo referéncia as
raizes dos dois), sugerindo que ambos dependem um do outro para sobreviver.
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Leia o trecho e responda a questao:

Artistas ndo fazem arte apenas. Artistas criam e preservam mitos que tornam suas obras influentes.
Enquanto os pintores do século XIX enfrentavam questdes de credibilidade, Marcel Duchamp, o avo da
arte contemporanea, fez da crengca sua preocupacdo artistica central. Em 1917, ele declarou que um
mictério suspenso era uma obra de arte intitulada Fonte. Ao fazer isso, atribuiu aos artistas em geral um
poder quase divino de designar qualquer coisa que quisessem como arte. Nao é facil defender esse tipo
de autoridade, mas é essencial para um artista que deseja obter sucesso. Numa esfera na qual tudo
pode ser arte, ndo existe nenhuma medida objetiva de qualidade, de modo que o artista ambicioso deve
estabelecer seus proéprios padroes de exceléncia. A construcdo de padrbes exige ndo apenas uma
imensa autoconfianca, mas também a convic¢cdo dos outros. Como deidades competitivas, os artistas
precisam hoje agir de modo a conquistar um séquito fiel. Ironicamente, ser artista € um oficio.

Sarah Thornton. O que é um artista? Trad. Alexandre Barbosa de Souza. 2015. Adaptado.

a) Considerando o sentido de “arte” e de “artista” no texto, explique por que, ironicamente, ser artista é
um oficio.

b) “A construcdo de padrées exige ndo apenas uma imensa autoconfianga, mas também a conviccéo dos
outros”. Identifique os elementos coesivos do periodo transcrito e explique que ideia transmitem no
texto.

Objetivo da questao:

Identificar os efeitos de sentido decorrentes das estratégias de articulacdo textual e dos recursos
expressivos utilizados.

Abordagens esperadas:

a) Partindo da concep¢dao moderna de arte apresentada no texto, o artista esta relacionado a dois
tipos de agdes: fazer e designar. A primeira tem como resultado um tipo de arte que é fruto das
suas habilidades e dos aspectos que envolvem a feitoria de sua criagao, isto &, todo o trabalho
arduo utilizado para a elaboragdo de algo admirdvel. A essa vertente, acrescenta-se a segunda, ja
anunciada no primeiro periodo, "Artistas ndo fazem arte apenas”. Eles teriam o poder de designar
como arte algo que ja existe, por meio de uma releitura e interpretagdao do que ja se encontra
pronto. Dessa dupla articulagdo, a de criar ideias e a de criar identidades, em fun¢do do outro e
dele mesmo, compreende-se a ironia referida: o fato de que o artista precisa como que "conquistar

clientes", conquistar aqueles que vdo "aceitar as coisas do mundo que ele tratou como arte", o
que faria desse trabalho também um oficio, por meio do qual ele cria seus préprios padrdes de
exceléncia.

b) Os elementos coesivos sdo “ndo apenas” e “mas também”. Tais elementos transmitem a ideia
de adigdo entre os termos que complementam o sentido do verbo “exigir" no texto.
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Leia o excerto e responda a questao:

Se os homens sdo estes seres da busca e se sua vocacao ontolégica é humanizar-se, podem, cedo ou
tarde, perceber a contradicdo em que a “educacdo bancaria” pretende manté-los e engajar-se na luta
por sua libertacdo. Um educador humanista, revolucionario, ndo ha de esperar esta possibilidade. Sua
acao, identificando-se, desde logo, com a dos educandos, deve orientar-se no sentido da humanizacao
de ambos. Do pensar auténtico e ndo no sentido de doacao, da entrega do saber. Sua acao deve estar
infundida da profunda crenca nos homens. Crenca no seu poder criador. Isto tudo exige dele que seja um
companheiro dos educandos, em suas relacées com estes. A educacio bancaria, em cuja pratica se da a
inconciliacdo educadoreducandos, rechaca este companheirismo. E é légico que seja assim. No
momento em que o educador bancario vivesse a superacdo da contradicdo ja ndo seria bancario. Ja ndo
faria depdsitos. Ja nao tentaria domesticar. J4 ndo prescreveria. Saber com os educandos, enquanto
estes soubessem com ele, seria sua tarefa. J4 ndo estaria a servico da desumanizacéo. A servico da

opressao, mas a servico da libertacao.
Freire, Paulo. Pedagogia do Oprimido, p. 86-87. Adaptado.

a) Explique o sentido da expressio “educacdo bancaria”, levando em conta a transferéncia da palavra
“bancaria” do campo das financas para o da educacéo.
b) Como a repeticdo de “ja ndo” contribui para a construg¢éo do sentido do Ultimo paragrafo do texto?

Objetivo da questao:

Explorar as dimensdes semanticas, gramaticais e discursivas do léxico da lingua presente em textos.

Abordagens esperadas:

a) A educagdo bancaria consiste em uma pratica educativa em que o saber é transmitido ao aluno
desconsiderando os saberes que ele ja possui. Ao se utilizar a palavra “bancaria” para caracterizar
a educagao, transfere-se, do campo das finangas, a ideia de uma educagdao em que se deposita o
saber no aluno, como se deposita dinheiro em uma conta no banco. Isso pode ser visto no trecho
do texto em que se defende um educador que “ndo faria depdsitos”. Dessa aproximagao entre os
dois campos emerge ainda uma critica ao sistema econdomico reproduzido nas praticas
educacionais.

b) As cinco repeticBes da expressdo “ja ndo” introduzem orages negando as agdes de um
educador que, ja consciente, teria superado a visdo de educagdo como pratica transmissiva, de

noou

modo a enfatizar essa superagdo, como se vé em “ja ndo seria bancario”, “ja ndo faria depdsitos”,
“ja ndo tentaria domesticar”, “ja ndo prescreveria”, “ja ndo estaria a servico da desumanizagao”.
As repeticdes marcam fortemente a visdo de um enunciador critico a praticas educativas

autoritarias em que se concentra o saber apenas na figura do professor.
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Considere os textos e responda a questao:

Texto 1 Texto 2
INFOGRAFICO: ’
DESIGUALRADE \ ’
DE RENPA NO
BRrOSIL

CUIDADO
FRAGIL
Banco de imagens Google
&

https://pt-br.facebook.com/DepositoDeTirinhas/photos/.

a) Em que consiste a ironia da imagem do texto 1 quando associada ao uso do termo “infografico”?
b) Considerando a critica veiculada pela charge, assinale a relacdo entre o texto 2 e o simbolo de “fragil”
impresso na imagem do papelado do texto 1.

Objetivo da questao:

Identificar géneros discursivos, figuras de linguagem e a relacao entre diferentes semioses.

Abordagens esperadas:

a) A imagem da charge é irOnica porque, considerando a expressdo verbal “infografico:
desigualdade de renda no Brasil” que a acompanha, espera-se uma representa¢do visual mais
convencional e comum do género infografico, composta por graficos e textos em que se
expressariam numeros ou porcentagens da desigualdade e ndo o que de fato o cartunista
apresenta. Sugerindo uma comparagdo com um grafico de barras, ha duas pilhas, uma de dinheiro
e outra de papeldo. A de dinheiro, bem maior do que a outra, é constituida por varias cédulas e um
homem sobre elas, que parece ser rico em razao de alguns simbolos que o acompanham além do
dinheiro, como o charuto e o tipo de vestimenta, além do fato de ele ocupar o topo das cédulas e
aparentar estar bem feliz. A outra pilha, bem menor, é formada por algumas caixas de papelao
desmontadas e um homem sobre elas, que, ao contrario do homem rico, é retratado vestido
apenas com um short, com um semblante entristecido, sugerindo ser uma pessoa pobre, sem bens
e que, provavelmente, vive em situagao de rua. A charge, dessa maneira, pretende apresentaruma
critica socioeconémica a desigualdade de renda no Brasil, tendo como base o formato de um
infografico.
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b) No texto 1, o simbolo de fragil impresso nas caixas de papel associa-se ao homem pobre que
esta sobre elas. Colocado em contraste com o homem que esta no topo da pilha de dinheiro, ele
mesmo seria o0 objeto fragil contido nas caixas: uma pessoa fraca, pobre, que provavelmente vive
narua, o que é sugerido pelo papeldao, que serviria para forrar o chdo onde ele dorme, e pelo lixo
disposto ao seu redor.

Ja no texto 2, aimagem de duas maos carregando uma caixa se contrapde a imagem do texto 1do
homem fraco e abandonado, ja que se sugere, dessa vez, que o que é fragil precisa ser cuidado.
Isso pode ser visto na posi¢ao das maos em formato de concha, naimagem do texto 2, que fazem
um gesto de aconchego, abrigando e protegendo o que é fragil.
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Leia o texto e responda a questao:

Cé quer saber? Entao, vou te falar

Por que as pessoas sadias adoecem?

Bem alimentadas, ou ndo

Por que perecem?

Tudo esta guardado na mente

O que vocé quer nem sempre condiz com o que outro sente
Eu t6 falando é de atencao que da colo ao coracéo

E faz marmanjo chorar

Se faltar um simples sorriso, as vezes, um olhar

Que se vem da pessoa errada, ndo conta

Amizade é importante, mas o amor escancara a tampa
E o que te faz feliz também provoca dor

A cadéncia do surdo no coro que se forjou

E alias, ca pra nés, até o mais desandado

Da um tempo na funcdo, quando percebe que é amado
E as pessoas se olham e ndo se falam

Se esbarram na rua e se maltratam

Usam a desculpa de que nem Cristo agradou

Fald! Cé vai querer mesmo se comparar com o Senhor?

As pessoas nao sao mas, elas so estdo perdidas

Ainda ha tempo
Criolo. “Ainda ha tempo”. 2016.

a) Transcreva dois versos da letra da can¢do que corroboram o titulo “Ainda ha tempo™.
b) A letra da cancéo se constroi a partir de ideias antitéticas. Identifique e explique duas delas.

Objetivo da questao:

Compreender o texto, a relacdo entre as suas partes e reconhecer o sentido produzido por meio de
recursos expressivos.

Abordagens esperadas:

a) E alias, ca pra nds, até o mais desandado

Da um tempo na fungdo, quando percebe que é amado

b) Entre as ideias antitéticas presentes na letra da cangdo, podem ser indicadas as seguintes:
- Estado sadio x estado de enfermidade

- Vida (estar bem alimentadas) x morte (perecimento)

- Eu (querer) e o outro (sentir)

- Felicidade (amor) e dor

A letra da cang¢do contrapde ideias para demonstrar que, para aspectos negativos, ha outros em
oposi¢do, enfatizando a mensagem de que as pessoas podem se modificar/transformar, encontrar
um outro caminho, ideia transmitida ja pelo titulo “Ainda ha tempo”.
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Leia o fragmento e responda a questao:

A histéria do género biografia nasceu de tal maneira colada a historiografia do XIX que, a principio, nem
ao menos recebeu nome ou alcunha. Afinal, ele resumia a prépria disciplina. O modelo dessa forma de
fazer histéria era aquele que consagrava ao profissional a capacidade de enaltecer e engrandecer
aquele que seria biografado. Histérias de reis, principes, senadores e governantes eram as mais
recomendadas, para todo aquele que quisesse dignificar seu personagem, mas também sua patria e
nacionalidade. No Brasil, o género foi amplamente praticado pelo Instituto Histérico e Geografico que
nasceu voltado ao enaltecimento do Império. S6 se faziam estudos de grandes vultos, assim como era
pratica do estabelecimento fazer biografia dos “outros préceros” e dos da “casa”. Assim, ao lado das
trajetérias de reis, rainhas, governadores gerais, literatos de fama, realizavam-se, no dia a dia da
instituicdo, relatos biograficos sobre os sécios locais. Ndo por coincidéncia media-se a importancia do
associado, a partir da pessoa que realizava sua biografia. Isto é, quando um dos sécios falecia, dizia a
regra local que era preciso realizar uma peca biografica que seria impressa nas paginas da revista do
estabelecimento. E muito facil entender a economia interna da instituicido que costumava avaliar a
relevancia do homenageado a partir da projecdo e proeminéncia daquele que redigia a homenagem, a
qual também era dirigida a instituicdo e a prépria nacdo, como num jogo de domind.

Lilia Moritz Schwarcz. “Biografia como género e problema”. 2013. Adaptado. Disponivel em: https://repositorio.usp.br/item/002720404

a) Tendo em vista as informacdes sobre o género “biografia”, explique o sentido da expressdo “jogo de
dominé” no texto.

b) Considerando a func3o sintatica da locug&o "a principio” e da oragdo “quando um dos sécios falecia”,
justifique a utilizacéo das virgulas.

Objetivo da questao:

Abordar o género biografia por meio de artigo de periédico, operando com niveis de significacdo e
estratégias de articulacdo morfossintatica.

Abordagens esperadas:

a) Considerando o género biografia como um “fazer histéria que consagrava ao profissional a
capacidade de enaltecer e engrandecer aquele que seria biografado”, no texto, a expressao “jogo
de domind” apresenta o sentido de elo, de forma arepresentar a relagdo entre todos os envolvidos
em face de sua elaboragdo, no caso, o Instituto Historico e Geografico Brasileiro, o biografado e
seus associados.

b) Tanto alocugdo "a principio” quanto a oragdo “gquando um dos sdcios falecia” exercem a fungdo
sintatica de adjunto adverbial temporal. Por estarem intercaladas no periodo, apresentam-se
separadas por virgulas. A oragdo, ainda, por anteceder a principal, apresenta-se seguida por virgula
opcionalmente.
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Leia o poema e responda a questao:

Pequei, Senhor; mas ndo porque hei pecado,
Da vossa alta cleméncia me despido;
Porque, quanto mais tenho delinquido,

Vos tenho a perdoar mais empenhado.

Se basta a vos irar tanto pecado,

A abrandar-vos sobeja um s6 gemido:
Que a mesma culpa, que vos ha ofendido,
Vos tem para o perdéo lisonjeado.

Se uma ovelha perdida e ja cobrada,
Gléria tal e prazer tao repentino
Vos deu, como afirmais na sacra historia,

Eu sou, Senhor, a ovelha desgarrada,
Cobrai-a; e ndo queirais, pastor divino,
Perder na vossa ovelha a vossa gldria.

Gregorio de Matos

Neste conhecido soneto de Gregédrio de Matos, o eu lirico, visando ao convencimento de seu
interlocutor, se vale de um rebaixamento retérico com relacédo a Deus.

a) Para qual atributo divino o eu lirico apela nos quartetos? Justifique, com base no texto, a sua resposta.
b) Ao se dirigir a Deus, o argumento do qual o eu lirico lanca mao se apresenta em forma de silogismo, ou
seja, um raciocinio estruturado a partir de duas premissas, com base nas quais se deduz uma concluséo.
Na folha de respostas, descreva, com as suas palavras, as premissas e a conclusdo presentes nos
tercetos do poema.

Objetivo da questao:

Identificar a estratégia argumentativa operante no poema a partir da andlise e reescrita de suas
premissas e conclusio.

Abordagens esperadas:

a) Oeu lirico apela para a bondade divina. Ele confessa ter pecado, o que ndo significa que tenha
abandonado a crenga na indulgéncia divina, na sua alta capacidade de “cleméncia”. Pelo contrario,
guanto mais comete faltas, mais se esforga para ser perdoado. Se sdao necessarios muitos pecados
para provocar a célera de Deus, bastara, segundo o sagaz eu lirico, um sé “gemido”, um Unico
pedido, para acalma-lo.
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b) Hauma espécie de falso rebaixamento, ou de rebaixamento retoérico, do eu lirico com relagdo a
Deus. Em sua argumentacdo, o eu lirico se dispde a aconselha-Lo: caberd a Deus recuperar as
ovelhas desgarradas para ndo perder a sua “gléria”. Ou seja, a alta reputagdao de bom “pastor”
depende da capacidade de perdoar. As faltas do pecador engrandecem o Senhor. Desse modo, o
eu lirico obteria vantagem para si, convertendo-a, no plano discursivo, em beneficio para Deus.
Isto posto, a resposta deve ser apresentada do seguinte modo:

Primeira Premissa:

Se recuperar uma ovelha desgarrada deu gldria ao Senhor
Segunda Premissa:

E se eu sou uma ovelha desgarrada

Conclusao:

Logo, salvai-me para que ndo percais a vossa gléria.
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Leia os versos e responda a questao:

Ambicédo gera injustica.
Injustica, covardia.

Dos herois martirizados
nunca se esquece a agonia.
Por horror ao sofrimento,
ao valor se renuncia.

E, a sombra de exemplos graves,
nascem geracdes opressas.
Quem se mata em sonho, esforco,
mistérios, vigilias, pressas?

Quem confia nos amigos?

Quem acredita em promessas?

Que tempos medonhos chegam,
depois de tao dura prova?
Quem vai saber, no futuro,

O que se aprova ou reprova?

De que alma é que vai ser feita
essa humanidade nova?

Cecilia Meireles - trecho final do “Romance LIX ou Da Reflexdo dos Justos”, de Romanceiro da Inconfidéncia.

a) Como se articula a sequéncia ambic3o, injustica e covardia - formada no poema — com o episédio fatal
de Tiradentes?

b) A voz lirica interroga quais serédo as consequéncias dos acontecimentos barbaros da histéria sobre as
novas geracoes. Por que essa é uma reflexdo dos justos?

Objetivo da questdo:

Reconhecer, na sintese da expressio lirica, os aspectos da passagem histérica encenada (a) e
compreender o movimento reflexivo que o olhar da poeta desenha, na projecao do fato entre os tempos

(b).

Abordagens esperadas:

a) Os trés termos, tal como surgem dispostos no poema, encadeiam os trés passos que marcaram
a morte por execugdo de Tiradentes, correspondendo ao motivo, a acdo e a consequéncia do
episédio. Primeiro, a causa real que moveu tanto a trama dos inconfidentes quanto a oposicdo
violenta da Metrdpole (a ambigdo ligada ao ouro); depois, o falso julgamento, cuja sentenga tratou
de eleger um martir e castiga-lo exemplarmente a vista de todos a fim de espalhar o terror (a
injustica oficial); e por fim, o efeito mesmo dessa pena cruel: a paralisia das testemunhas tocadas
pelo medo de sofrer igual castigo (a covardia cimplice).
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b) Perplexa diante do horror revivido pela memdria, a voz lirica especula, para além da catastrofe
em cena, quais e qudo duradouras serdo as consequéncias das agdes perversas que se cometeram
no periodo da Incaonfidéncia Mineira. Sob o pavor, as diversas geragdes seguintes aquele momento
ainda restardo acovardadas, inertes em face das injusticas e dos desmandos, pois ja ninguém se
rebela ou enxerga no outro a seu lado um companheiro de luta. Com isso, fecha-se a Historia em
um circulo danoso, repetidor de atentados que assim garantem a conservagao das tiranias e das
diferencas entre os homens. Essa reflexao, a um sé tempo sombria e reativa, caracteriza o timbre
de todo o livro, capaz de avaliar a violéncia do acontecimento passado e sugerir a revolta no
presente — logo, trata-se de uma voz que se p&e no lugar dos justos.
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Leia o trecho e responda a questao:

No dia em que Luisaltino ndo foi trabalhar na roca - disse que estava perrengue - Pai teve uma hora em
que quis conversar com Miguilim. Drelina, a Chica e Tomezinho tinham trazido o almoco e voltaram para
casa. Pai fez um cigarro, e falou do feijadodas-aguas, e de quantos carros de milho que podia vender para
seo Braz do Bido. Perguntou. Mas Miguilim ndo sabia responder, ndo achou jeito, cabeca dele ndo dava
para esses assuntos. Pai fechou a cara. Pai disse: “Vigia, Miguilim: ali!” Miguilim olhou e ndo respondeu.
Ndo estava vendo. Era uma plantacdo brotando da terra, |4 adiante, mas direito ele ndo estava
enxergando. Pai calou a boca, muitas vezes. Mas, de noite, em casa, mesmo na frente de Miguilim, pai
disse a Mae que ele nado prestava, que menino bom era o Dito, que Deus tinha levado para si, era muito
melhor tivesse levado Miguilim em vez d’o Dito.

Guimar&es Rosa, “Campo Geral”, In: Manuelz3o e Miguilim (Corpo de Baile).

a) No trecho acima, o Pai diz preferir Dito a Miguilim. Preencha as lacunas da folha de respostas,
substituindo os termos originais por outro verbo e outro adjetivo, respectivamente, que salientem o
mesmo critério de valor do Pai a respeito dos filhos.

b) Reproduza uma frase do trecho que apresente uma caracteristica de Miguilim, a qual sera enfocada,
em tom esperancoso, no arremate da narrativa. Em seguida, justifique a sua escolha.

Objetivo da questao:

Interpretar o sentido da passagem a luz de seu contexto narrativo mais amplo e mobilizacdo de
repertdrio lexical segundo a acepgdo empregada pelo autor.

Abordagens esperadas:

a) servia; valia; ajudava // util; produtivo; aproveitavel (ndo se devem aceitar adjetivos sinénimos
de “bom”, com acepgdo moral, p.e: “honesta”, “digno”, “leal”, “ético”).

b) _Ndo estava vendo. (...) mas direito ele ndo estava enxergando.

No final de “Campo Geral”, Miguilim encontra um homem a cavalo, o Dr. José Lourengo. Ao reparar
gue o menino apertava os olhos para poder enxergar, o médico diagnostica a sua miopia: “nosso
rapazinho tem a vista curta”. Ao colocar os dculos que o doutor lhe oferece, Miguilim é tomado de
maravilhamento diante da descoberta de um novo mundo.
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PORTUGUES

Leia os fragmentos e responda a questao:

. (...) No Minha terra tem palmeiras, nome admirabilissimo que eu invejo, ha poemas excelentes e muita
coisa boa. Mas como vocé ainda esta muito inteligente de cabeca pra cair no lirismo, repare que ha muita
coisa que é contada com memdria em vez de vivida com sensacdo evocada. Disso um tal ou qual
elemento prosaico que diminui a variedade do verso livre porque o confunde com a prosa. Todos nés
temos isso.

Méario de Andrade - carta de 1924 a Carlos Drummond de Andrade, recolhida em A Licdo do amigo.

Il. M.
CANCAO DO EXIiLIO EUROPA, FRANCA E BAHIA

Minha terra tem palmeiras, Meus olhos brasileiros sonhando exotismos.
Onde canta o Sabia; Paris. A torre Eiffel alastrada de antenas como um caranguejo.
As aves, que aqui gorjeiam, Os cais bolorentos de livros judeus

Nao gorjeiam como la. € a agua suja do Sena escorrendo sabedoria.
(... (...

Nao permita Deus que eu morra, Meus olhos brasileiros se enjoam da Europa.
Sem que eu volte para l4; (...)

Sem que disfrute os primores

Que ndo encontro por ca; Chegal

Sem qu’inda aviste as palmeiras, Meus olhos brasileiros se fecham saudosos.
Onde canta o Sabia. Minha boca procura a “Cancéao do exilio”.

Como era mesmo a “Cancéo do exilio”?
Goncalves Dias - Primeiros cantos. Ey t30 esquecido de minha terra...
Ai terra que tem palmeiras

onde canta o sabia!
Carlos Drummond de Andrade — Alguma poesia.

a) Embora tivesse grande respeito pelas ideias de Mario de Andrade, Drummond n3o aderiu sem reservas
ao nacionalismo literario do amigo. Isso pode explicar a troca do titulo do livro Minha terra tem palmeiras
por Alguma poesia? Comente a sua resposta.

b) De acordo com Mario de Andrade, o senso critico afasta Drummond da poesia mais sentimental. A
partir dessa nota, analise a diferenca entre a visdo romantica da “Cancao do exilio” e a visdo moderna de
“Europa, Franca e Bahia”.

Objetivo da questao:

Avaliar a posicdo da singularidade drummondiana em face do Modernismo brasileiro, quanto ao veio
nacionalista (a) e distinguir o seu perfil dramatico, nas imagens que contrapdem passado e presente,
sujeito e histéria (b).
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PORTUGUES

Abordagens esperadas:

a) Como um dos lideres do Modernismo, Mario de Andrade sempre defendeu a valorizagdo das
matrizes populares e brasileiras, com o intuito de refor¢ar o contraste entre a nossa realidade e as
feicOes externas que aqui se instalavam. O seu projeto estético compreendia a pesquisa das fontes
nacionais para formular uma expressao propria e também de dimensdes modernas. Certamente,
entdo, Mario teve forte entusiasmo ao conhecer o titulo que Drummond pretendia dar ao seu livro
de estreia — Minha terra tem palmeiras —, verso tirado do poema de Gongalves Dias, que exalta a
natureza tropical e potencialmente restabelece na modernidade os ideais romanticos de
nacionalismo. Contudo, Drummond se esquivava desse pensamento, concentrado em sua
personalidade dramatica, por isso o poeta provavelmente decide ao fim trocar o titulo, que em seu
caso soaria ironico, e escolhe Alguma poesia, como marca de lirica sobrevivente ao tempo.

b) No trecho da carta, na qual Mario de Andrade comenta os poemas de Drummond da década de
1920, surge a ressalva no tocante a inteligéncia superlativa do poeta itabirano: o excesso reflexivo
serviria de trava aos arrancos da sensibilidade, de modo que em suas composi¢gdes a memaria se
ergueria acima da evocagao. Parece que Mario ja intuiu nessa nota a célebre leitura que se veria
no ensaio “A poesia em 1930”: o estilo drummondiano resulta da contradicdo feroz entre os
extremos de inteligéncia e sensibilidade. Tal visdo se torna patente na comparagdo dos dois
poemas em destaque: a can¢do de Gongalves Dias traz o tom arrebatado e comovido do brasileiro
que se encontra longe da terra natal, o “Ia” exuberante que em tudo se contrasta com o “ca” estéril
(Europa), no compasso das saudades romanticas de um paraiso a ser revisitado; ja a perspectiva
de Drummond ironiza o desconcerto do senso comum, perdido num exilio duplo sem sair do lugar:

I'II

o devaneio constante com as imagens europeias, o enjoo subito do exdtico e a nostalgia sem objeto
de um Brasil que a fantasia criou e ainda se afirma por caréncia de visdo critica.
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MATEMATICA

Duas empresas de entrega de mercadorias, A e B, sdo concorrentes. A empresa A cobra R$ 4,00 por
quilo da encomenda e mais R$ 30,00 de taxa fixa. Ja a tarifa da empresa B é de R$ 6,00 por quilo, sem
taxa fixa, para encomendas de até 30 quilos; para encomendas de mais de 30 quilos, a empresa B cobra
R$ 2,00 por quilo, mais uma taxa fixa de R$ 120,00.

a) Dé a expressio da funcdo que descreve a tarifa cobrada pela empresa A em termos do peso x da
encomenda.

b) Para qual intervalo de pesos é mais barato pedir uma entrega pela empresa A do que pela empresa B?
c) Um cliente solicitou duas encomendas: uma entregue pela empresa A, e outra, pela empresa B, com
peso total de 200 quilos. Quais sdo as possiveis maneiras de distribuir esse peso entre as duas
empresas, sabendo que a tarifa de entrega total foi de R$ 850,007

Objetivo da questao:

Avaliar a habilidade de resolver sistemas de equacdes e inequacdes e de modelar um problema real.

Abordagens esperadas:

a) A expressao da fungdo é dada por fA(x) =4x + 30.

b) De acordo com o enunciado,

_ | 6x, 0<x <30,
Fo(%) ={2% + 120, 30 < x

Disso, decorrem duas possibilidades:

Para 0 < x < 30, temos 4x + 30 < 6x se, e somente se, 15 < x < 30.
Para x > 30, temos 4x + 30 < 2x + 120 se, e somente se, 30 < x <45.
O intervalo pedido é, portanto, [15,45].

c) Denotando por x €[0,200] o peso entregue pela empresa B, precisamos encontrar

as solucgdes da equacao

fa (200 - x) + £ (%) =850.
Novamente, temos duas possibilidades:
Para x € [0,30], devemos ter 800 — 4x + 30 + 6x =850, isto &, x = 10.
Para x € [30,200], devemos ter 830 —4x + 2x + 120 =850, isto &, x = 50.

Peso da empresa A Peso da empresa B
10 190
50 150
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MATEMATICA

Considere a, b, c € R e a funcdo f: R — R dada por f(x) = ax*> + bx + c.

a) Determine os valores de a, b e ¢ para que f(1)=1,f(0)=0e f{-1) =1.
b) Para a = -1 e b=4, determine o valor de ¢ de modo que a area do tridngulo ABV da figura seja igual a 32
u.a., onde V é o vértice da parabola representada por f.

N

5

/ A AN

c) Considere g: R — R a fungdo dada por ¢(t) = cos t. Se a=3 e ¢ = -8, determine para quais valores de b a
equacéo f(g(t)) = 0 possui ao menos uma solucio real.

Objetivo da questao:

Avaliar a capacidade de analisar um polindbmio de segundo grau a partir de seus coeficientes e de
relacionar com propriedades algébricas

Abordagens esperadas:

a) Osvaloressdo:a=1,b=c=0

b) Para se obter o valor de ¢, temos f(x) =—x2+4+4x+c, V= (2,4 + c) (vérticede f),A=(2,0) e

B=2+ }4 + ¢ é a maior raiz. Assim,

(4+c 4+c

32=""N" c=12.

—b+ |p2496
c) Do enunciado, temos f(x) =3x24+bx—8,4=Db2+96, raizes x, = #.

A maior raiz é estritamente positiva e a menor raiz é estritamente negativa. A equagao f (g (t))

admite solugdo real se, e somente se, f possui ao menos uma raiz no intervalo [—1,1].

—b— /b2+96

X, =———=>—1se, esomentese, b < —5.
—b+’b2+96

X,=—Y < 1 se, e somente se, b = 5.
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MATEMATICA

Considerando A ={1,2,3,4} e B={1,2,3,4,5,6},

a) quantas funcdes f: A — A (ndo necessariamente sobrejetoras) existem?

b) quantas s3o as funcdes f: B — B que satisfazem f{f(n))=n, para todo n€B?

c) escolhendo aleatoriamente uma funcéo f: B — B bijetora, qual é a probabilidade de f ter ao menos um
ponto fixo?

Note e adote:
Dizemos que n € B é um ponto fixo de f se f(n) = n.

Objetivo da questao:

Avaliar a compreensdo da linguagem matematica e medir o conhecimento de combinatéria,
probabilidade e conceitos de fungdes injetoras e sobrejetoras.

Abordagens esperadas:

a) O nimero de fungdes possiveis € igual a 44 = 256.

b) Permutando 0 par: 1 opgdo (identidade).
6

Permutando 1 par: ;_‘5 = 15 combinagdes.
6X544%3
T2

Permutando 2 pares: =45 combinacgdes.

6X54%3
2 2 2

Permutando 3 pares: =15 combinacgdes.

Total: 76 fungdes.

c) O diagrama em arvore a seguir ilustra as sequéncias sem repeticdo e que ndao possuem ponto fixo.

2(3,4,5,6)

. / 3{5'51

| 7 4(5,6)

4(5.6)

~
5 f)

|
3

-

(6) (6)

m—a\—w\

:i 5
s 4
11
5 1

DGy 1 -—

Entre parénteses, estao as op¢des que sao analogas, em numero de casos. Cada nivel da arvore
representa o possivel valor da fungdo em um numero, comeg¢ando do 1, no nivel superior, e termi-
nando em 6, no nivel inferior. Cada no é feito escolhendo algum valor diferente do nivel correspon-
dente e que ainda ndo apareceu na sequéncia. Por exemplo: o valor de f(1) pode ser 2,3,4,5 ou 6. Se
escolhemos f(1)=2 (e os outros casos sao analogos), podemos ter f(2)=1 ou f(2)= 3 (ou 4,5,6, que sdo
casos analogos). Somando todas essas combinagdes, ndo se esquecendo de multiplicar pelo nidmero
de possibilidades andlogas em cada nd, obtém-se 265 fungdes sem ponto fixo. Como o total de fun-
¢Oes bijetoras é 6! = 720, sdao 720 — 265 = 455 fung¢bes com ponto fixo. Logo, a probabilidade é
455/720, ou 91/144.
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MATEMATICA

Considere as circunferéncias C, C1, C2, C3,...,Cn, ... e areta s satisfazendo as seguintes propriedades:

<

(0,0) Ca

« A circunferéncia C1 tem centro (0,0) e raio r=4. Os centros das demais circunferéncias pertencem ao
eixo Ox.

« A circunferéncia C2 é tangente a C1 e a C3, a circunferéncia C3 é tangente a C2 e a C4, e assim por
diante.

- Areta s é tangente a cada circunferéncia Cn para n=1.

- O segmento que liga o centro de C1 ao ponto em que s tangencia C1 forma um angulo de 60° com o
eixo Ox.

« A circunferéncia C é tangente a C1no ponto Q =(-4,0) e passa pelo ponto P = (x, , 0).

Com base nessas informacdes,
a) determine o raio da circunferéncia C.

b) dado n=>1, determine a raz&do entre os raios das circunferéncias consecutivas C,,; € G, .
c) determine a area da regido sombreada na figura.

Objetivo da questdo:

Avaliar o conhecimento de geometria analitica, trigonometria e progressdo geométrica, a capacidade de
reconhecer padrdes e a compreensao da linguagem matematica.

Abordagens esperadas:

a) Considere o triangulo retangulo de vértices no centro de C,, no ponto em que s tangencia C,

eem P; temos
o\_ 4 _
cos(60 )_.76(]<:>x0_8'

Como o diametro de C é igual a 4+ x,, seu raio é igual a 6.
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MATEMATICA

b) Paracadan=1, sejar, o raiode (, e considere, de forma andloga ao item anterior, o
triangulo retangulo de vértices no centro de C,;, no ponto em que s tangencia C,, e em P.
Argumentando como antes, concluimos que a distancia do centrode C,,; a P éigual a 2r,, ;.
Agora, como a distancia entre os centros de €y, e €, ; é igual a soma de seus raios e os triangulos
considerados sao semelhantes, obtemos

2Tps1  _TniresTuar 1
Th+3r,,, 'n ™ 3

c)A drea pedida é a diferencga entre a drea de C e a soma das areas de C,,, n=1. De acordo com o
item a), a area de C é igual a 36w u.a. Por outro lado, a soma das areas de C,,, n =1, corresponde

5 TR, 271 icto & 16m — 16T — ;
asomadaPGde primeirotermo 167 e razdo g, isto €, y'=_, e = 18m. Aresposta é, portanto,

1
9
18w u.a.
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MATEMATICA

Segundo as normas da NBR 9077, uma escada deve ter todos os degraus com a mesma altura e a
mesma largura. Além disso, indicando por L a largura de um degrau e por A a sua altura, ambas em
centimetros, as seguintes desigualdades devem ser satisfeitas:

63<2A+L <64
16<A<18

a) Se A =16, quais s&o os possiveis valores de L?

b) A altura do primeiro andar de um sobrado é 2,52 metros,

medido de um pavimento ao outro. O arquiteto projetou a

escada para ter o maior comprimento (soma das larguras dos
degraus) possivel, respeitando as normas citadas. Dessa forma,
quantos degraus tera a escada e qual € a altura e largura de cada um?
c) Quais s&o o maior e o menor valor possivel para a tangente do
angulo de inclinagcdo de uma escada construida de acordo com essa norma?

Note e adote:
A figura é meramente ilustrativa e ndo representa a escada do enunciado.

Objetivo da questao:

Avaliar a compreensdo do uso da linguagem matematica para resolver problemas reais, a capacidade de
visualizacdo de formas geométricas espaciais, o conhecimento de trigonometria e a resolucdo de
problemas de otimizacao.

Abordagens esperadas:

a) Do enunciado, temos:
63<2-16+L<64<=31<L<32.
Logo, os possiveis valores de L sdo todos entre 31 cm e 32 cm.

b) Dividindo 252 por 16 e 18, obtemos, respectivamente, 15,75 e 14. Como os degraus devem ser
todos iguais e o numero deles deve ser inteiro, podemos ter 14 ou 15 degraus, resultando em A=18,
no primeiro caso, e A=16,8, no segundo. Para a soma das larguras ser a maior possivel, L deve ser o
maior possivel e, portanto, 2A+L=64, o que da L=28, no primeiro caso, e L=30,4, no segundo. Logo, o
segundo caso resulta no maior comprimento, pois tem mais degraus e com maior largura. Assim, a
escada tera 15 degraus, cada um com altura de 16,8 cm e largura de 30,4 cm.

c) A tangente da inclinagdo da escada sera dada por x =4. Dividindo a primeira desigualdade por Le
usando que 1 =%, obtemos 83X < 2x + 1 < %2X. Os casos extremos sdo 3¥=2x+1e & =2x+1.
Resolvendo essas equagbes, obtemos as solugdes x = 1 (inclinagdo minima) e x = (inclinagdo ma-

xima).
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MATEMATICA

Um ndmero complexo é da forma z=x + yi,onde x,y € Re i*= -1.

a) Determine o valor de bER para que a parte real do nimero complexo 2+b_L seja igual a zero.
b) Determine a solucéo da equacgio 2| - z=1+ 2i. 1+1

c) Determine o valor de a€R, a= 0, para que a equacéo
azz+ (1 +i)z+(1+i)z+1=0

descreva uma circunferéncia no plano cartesiano.

Objetivo da questao:

Avaliar o conhecimento em nimeros complexos, sistemas de equacdes e geometria analitica, bem como
a habilidade de manipular expressdes algébricas.

Abordagens esperadas:

a)b=-2
b) A solucéo da equagdo é dada porx=3ey=—2

c) Manipulando a equacao dada, obtemos
a(x2+y2)+2(x—y)+1=0
al x2+2x+ 1 |+a yz—%y+% —%+1:O

a” az

a<2,a+0
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Usinas hidrelétricas convertem energia mecéanica em energia elétrica, que depois é transportada por
linhas de transmissao até residéncias, industrias etc.

a) A poténcia aproximada da usina hidrelétrica de Itaipu, a maior do Brasil, é de 15 GW. A poténcia
dissipada por um aparelho de TV em modo de espera (stand by) é de cerca de 6 W. Supondo que, em
média, cada um dos cerca de 75 milhdes de domicilios brasileiros tenha 1 aparelho de TV em modo de
espera, que percentagem da poténcia de Itaipu € consumida apenas para manter TVs brasileiras nesse
modo?

b) Uma versdo simples de usina hidrelétrica utiliza a queda livre da agua para girar uma turbina. Supondo
que a agua inicie, praticamente do repouso, uma queda de 20 m até a turbina, com que velocidade a
agua atinge a turbina?

c) O impulso da agua faz girar a turbina, que por sua vez

aciona um gerador. A presenca de um campo magnético 200

no gerador em movimento leva ao surgimento de uma forca

eletromotriz que varia no tempo. Apés o transporte da _ e /\ /\ /\ /\ /\
eletricidade até uma residéncia, o gréfico da forca eletromotriz .

tem o aspecto mostrado na figura ao lado. Se conectarmos %

a tomada da residéncia um ferro de passar com um resistor = 00

6hmico de 40 Q, qual sera a maxima corrente elétrica que

percorrera o resistor do ferro durante sua operacao? 2000100 0l D O OE 5

t (em segundos)
Note e adote:

Despreze a resisténcia do ar e adote o valor de 10 m/s? para a aceleragio da gravidade.

Objetivo da questao:

Avaliar conhecimentos de poténcia, energia e habilidade de leitura de graficos e de realizacdo de
calculos de grandezas fisicas envolvendo poténcias de 10.

Abordagens esperadas:

a)A poténcia total consumida por todas as TVs é P = (75 X 106) X6 W=450x106 W.

Isso corresponde a uma fragdo f = (450x106)/(15x 109) =3 x 10-2, ou 3% da poténcia de Itaipu.

b)Por conservagao da energia, temos que, para uma dada massa de agua m, a energia cinética final

é igual a energia potencial inicial mT"szgh. Logo, v= ,29 = ’20 x20=20m/s.

c)Para uma resisténcia 6hmica, vale a Lei de Ohm V = Ri, ou seja, i =V /R. O maximo
valor da corrente alternada corresponde ao maximo valor da fem, que, segundo o grafico,
éigual a 180 V. Logo i,.x=180/40=4,5 A.
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O telescopio espacial James Webb lancado em 2021 &, em muitos sentidos, um aprimoramento do
antigo telescoépico Hubble. Uma das diferengcas mais notaveis esta nas dimensdes e nas propriedades
opticas dos espelhos principais destes dois telescépios. Por exemplo: enquanto o espelho principal do
Hubble tem uma distancia focal de aproximadamente 58 m, a distancia focal do espelho principal do
James Webb é de aproximadamente o dobro (131 metros). Tratando de maneira aproximada o
funcionamento destes telescdpios, consideraremos aqui a reflexao por somente um espelho esférico.
Suponha um sistema binario de estrelas separadas por uma distancia H, e localizado a uma distancia D
do espelho do telescépio que as observa, conforme mostra a figura. A distancia entre o foco do espelho
(ponto F) e o vértice do espelho (ponto V) é a chamada distancia focal do espelho (d ).

a) Dois raios luminosos (“raio 1” e “ raio 2”) partindo da estrela A atingem o espelho. O “raio 1” & paralelo
ao eixo do espelho, enquanto o “raio 2” passa pelo ponto F. Na figura da folha de respostas, trace os
raios refletidos pelo espelho.

b) Considere que o sistema esta sendo observado pelo telescépio Hubble, para o qual d =d.

Calcule arazdo A = > onde H, é a distancia entre

as imagens das estrelas formadas pelo espelho. 7.
Essa razdo é também chamada de “aumento” do

espelho, embora esta razdo possa ser menor do que 1. B \
F

Expresse sua resposta em termos de D e d. ¥
c) Considere agora que o sistema esteja sendo observado .5

pelo telescopio James Webb, para o qual d, = 2d. Calcule
a razao entre os aumentos dos dois espelhos. Expresse
sua resposta em termos de D e d.

Note e adote:

As estrelas podem ser consideradas fontes luminosas pontuais.

Para espelhos esféricos, o inverso da distancia focal é igual a soma do inverso da distancia do objeto com o inverso da distancia em que a imagem se
forma (todas em relagdo ao centro do espelho).

Objetivo da questao:

Avaliar conhecimentos de poténcia, energia e habilidade de leitura de graficos e de realizacdo de
célculos de grandezas fisicas envolvendo poténcias de 10.

Abordagens esperadas:

a)

[“raio 1

/ |

b) A altura da imagem estara no ponto de cruzamento dos dois raios refletidos. Por relagdes trigo-
nométricas ou pelas “lei dos espelhos esféricos”(equagdo de Gauss), temos que a distancia D, em
gque a imagem se forma é dada por

I

D,_ d

D D-d

Q=
TS
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Por semelhanga de triangulos,

H D D-d
c) Se o segundo espelho tiver distancia focal 2d, o aumento sera:
_ 2d
e D—-2d’
de modo que a razao entre os aumentos sera:
A D—2d
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Considere um mergulhador em um lago de aguas calmas.

a) Esse mergulhador possui massa de 75 kg e volume corporal de 70 L. Para um mergulho, ele acopla a si
um cilindro de ar de 15 kg e volume de 10 L. Estando completamente imersos na agua (mergulhador e
cilindro), o mergulhador para de nadar. Ele afundara ou subira até a superficie? Justifique sua resposta.

b) Durante um mergulho, o mergulhador consulta seu manémetro de pulso e verifica que a pressio
absoluta local é de 2,0 atm. A que profundidade o mergulhador esta?

c) Finalmente, considere que o mergulhador esta no fundo do lago, onde a temperatura da agua é de 7°C
e a pressio é de 2,8 atm. Ele produz uma bolha de ar volume V;, que sobe em direcdo a superficie.
Quando a bolha houver subido até a iminéncia de atingir a superficie, onde a temperatura da agua é 27°C,
seu volume sera \j;. Determine a razéo \j/V/ .

Note e adote:

A densidade da agua é de 1,0 kg/L.

Adote como aceleragdo da gravidade o valor 10 m/s? e como densidade da dgua o valor 1,0 x 10% kg/m? e utilize 1,0 atm = 1,0 x 10° Pa.
Trate o ar na bolha como um gés ideal e suponha que ndo escape ar da bolha durante a subida.

Objetivo da questao:

Avaliar os conhecimentos de hidrostatica e do comportamento de gases ideais.

Abordagens esperadas:

a) Calcula-se a densidade total do conjunto mergulhador+cilindro, que resulta em 9/8 kg/L = 1,125
kg/L, de onde se conclui que, sendo essa densidade maior do que a da agua (1,0 kg/L), o conjunto
afunda

b)Sendo P, a pressdo na superficie da agua, a pressado varia com a profundidade segundo a Lei de
Stevin p =p, +pgh, de modo que h = (p —po)/pg =1,0x% 105/(1,0 X 103- 10) =
10m.

c) Ndo havendo perdade ar na bolha durante a subida, temos, pela Lei dos Gases Ideais, P, VO/TO =

P1V, /T, Logo, V,, JV, = (pl/po) X (TO/Tl) . Lembrando que as temperaturas nessas
expressdes devem ser absolutas (em Kelvin), temos Ty =273 +27=300K e T, =273 +
7= 280K, portanto V, /V, = (2,8 /1,0) x (300 /280) =3,0.

) / FUNDAGAO
F v S UNIVERSITARIA
vUNENT raraovestisuiar



Um circuito é formado por dois resistores em paralelo imersos no vacuo, separados por uma distancia d
ligados a uma bateria de forca eletromotriz V. Cada resistor é formado por um fio muito longo, de mesmo
comprimento e area de secéo transversal, mas com resistividades elétricas €, diferentes entre si,
conforme ilustrado na figura.

il ok
[N N
LN\ N
2,p,
i1 o
1
v

a) Sendo P, e P, as poténcias dissipadas nos resistores 1 e 2, respectivamente, calcule a razéo P,/P,.
Expresse suarespostaemtermosde e ..

b) Considerando que a corrente total no circuito seja I, obtenha, em funcio de I, p,ep,0 valor das
correntes I, e I, que atravessam os resistores 1 e 2, respectivamente.

c) Obtenha a expressdo para o médulo do campo magnético no ponto C, mostrado na figura,
equidistante dos dois resistores, cqnsiderando I = I /4. Expresse sua resposta somente em termos de d,
u (constante de permeabilidade magnética do vacuo) e da corrente total I.

Note e adote:

A resisténcia elétrica é diretamente proporcional ao comprimento, a resistividade e inversamente proporcional a drea da se¢do transversal. 0 médulo

do campo magnético produzido por um fio muito longo transportando uma corrente I a uma distancia r é dado por ol /27r, onde |, € a constante
de permeabilidade do vacuo.

Objetivo da questao:

Avaliar os conhecimentos sobre circuitos em paralelo e sobre campos magnéticos produzidos por fios
que transportam correntes elétricas.

Abordagens esperadas:

a) Como os resistores possuem mesmo comprimento e drea da secdo transversal, a razdo entre suas
resisténcias é dada por R, /R, =p,/p,. Como eles estdo em paralelo, a razdo entre as poténcias
dissipadas € inversamente proporcional a razdo entre suas resisténcias: P, /P, =R,/R, =p,/p;-

b) Tendo emvistaquel=1, +1,eR,I, =R,I,=V,seguequel, =IR,/(R,+R,)el,=IR,/(R, +
R,). Como os resistores possuem mesmo comprimento e mesma area de segdo transversal, I, =
Ip,/(pr+p1) el =1pi/(p,+p1)-
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c) No centro, os campos magnéticos gerados pelas correntes I, e [, apontam para fora e para dentro
da pagina, respectivamente. Como I, =1,/4el=1,+1,, segueque I, =1/5el,=4[/5 . Cada fio

dista d/2 do ponto C, de forma que o modulo do campo magnético resultante é dado por |B|=

Ho(y —1,)/md =3puyl/5md .
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O efeito Doppler é caracterizado pela deteccao de uma frequéncia diferente daquela emitida pela fonte,
devido ao movimento relativo entre fonte e observador. Ele possui diversas aplicacdes, seja na medicina,
astronomia ou ainda em sonares de velocidade, nos quais a velocidade de um objeto é medida
comparando-se a frequéncia sonora emitida com aquela que é detectada. Considere um sonar de
velocidade que envia ondas sonoras de 0,10 MHz em direcdo a um veiculo que se aproxima com

velocidade desconhecida.

a) Calcule o comprimento de onda emitido pelo sonar.

b) Suponha que exista um detector de ondas sonoras no
carro. Calcule a frequéncia detectada por este detector
considerando que o carro se aproxima do sonar com
velocidade de 30 m/s.

c) Encontre a velocidade do veiculo sabendo que o sonar
detecta uma frequéncia de 0,15 MHz refletida de volta, do
carro para o sonar.

Objetivo da questao:

Note e adote:

Considere a velocidade do som como 300 m/s.
No efeito Doppler, a frequéncia f; detectada pelo observador e a

frequéncia f, emitida pela fonte se relacionam de acordo com

a expressao: fo_ _ _Je , onde v é a velocidade do som, v, é a
Vst vg Vs T Ve

velocidade do observador e v, é a velocidade da fonte de emissdo. Os
sinais "+ " e "—" sdo escolhidos de acordo com o movimento
relativo entre fonte e observador.

Avaliar os conhecimentos sobre propagacao de ondas sonoras e efeito Doppler com observador e fonte

em movimento.

Abordagens esperadas:

a) Tendo em vista que f =0,1 MHz=105 Hz e v=300 m/s, obtemos 1 =Jli= 3x10-3 m.

b) Neste item, o sonar representa a fonte e o carro representa o observador, que se aproxima da
fonte, de modo que a relagdo a ser utilizada para a frequéncia detectada pelo carro é _fc_= L. Segue

entdo que a frequéncia detectada pelo veiculo é f. =

f(v+vc) _
- =

VU,

105 x 300430 = 1,1 X 105 Hz.

c) Sejam f a frequéncia emitida pelo sonar e v a velocidade de propaga¢do do som no ar em repouso.
A frequéncia refletida de volta é obtida a partir de um raciocinio em duas etapas. A primeira etapa

o _ oo c c v+v E
segue as condi¢des do item anterior, logo fCZM- Na segunda etapa, o carro funciona como
fonte em movimento, emitindo ondas de frequéncia f;, e o sonar funciona como observador em

repouso. A expressdo para a frequéncia detectada pelo sonar é f; =vf_cg , que pode ser reescrita
C

o(fy-f
como f.= fﬁfgg Isolando v, obtemos v, = %= 300 x 945701 =300 = 60 m/s.
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Em artigo publicado em 2022, uma fisica e um fisico brasileiros propuseram uma interessante analogia
entre congestionamentos de carros e a fisica de buracos negros (Luanna K. de Souza, George E. A.
Matsas, “Black-hole analog in vehicular traffic”, American J. of Phys. 90, 692 (2022)). Considere uma fila
de 9 carros inicialmente em posi¢cées x, X, X,,...., XgSeparados um do outro por uma distancia D e se
movendo com velocidade constante v na direcao negativa de um eixo x.

No instante inicial, o carro O freia, acionando sua D D
luz d'e fre!o. Apo6s um tempo de reacao ?1, O carro " = &
1 freia, acionando agora a sua luz de freio. = a = a s &

O carro 2, por sua vez, freia e aciona sua luz de
freio um tempo T, apds o carro 1 acionar a sua luz
de freio e assim sucessivamente.

Para este problema, considere que no instante da primeira frenagem (instante inicial): (i) o carro 0 esteja
localizado na origem (y = 0); (ii) a distancia entre os carros seja de D = 20 m; e (jii) todos os carros
tenham a mesma velocidade escalv;,; |=

Xo X1 Xz

a) Dada a velocidade v, = 72 km/h, calcule o tempo de reacdo maximo T, para que n3o ocorram
colisdes entre quaisquer dois carros.

Texto para os itens (b) e (c):

Em geral, os tempos de reacdo dos motoristas ndo sdo iguais. Por exemplo, se os primeiros carros
estiverem envoltos em neblina ou fumaca, os tempos de reacdo serdo maiores para os primeiros carros
da fila e menores para os ultimos carros da fila. Considere a tabela a seguir, que mostra os tempos de

reacéo T, 1,,..., (em segundos) retratando uma situagdo como essa.

indicej | 1 2 3 4 5 6 7 8
T;(s) | 45| 23 | 1,6 | 1,0 | 0,90 | 0,75 | 0,64 | 0,56

Se o tempo de reacdo de um dado carro for maior que T,;, , este carro inevitavelmente ira colidir com o
carro da frente. Em uma analogia proposta pelos autores do artigo, este carro entra no “horizonte de
eventos” de um “buraco negro veicular”.

b) Suponha agora uma outra velocidade v, tal que T 45 = 0,89 s. Utilizando os dados da tabela,
determine, em metros, a posicédo do “horizonte de eventos”, ou seja, a posicédo x,tal que todos os carros
com posicéo inicial x; < x, inevitavelmente colidirdo com o carro da frente.

c) Calcule o intervalo de velocidades Vini compativel com x,,= 60 m.

Note e adote:

Assuma que a distancia entre os carros D seja muito maior que o comprimento dos carros. Considere que, dada a velocidade 1;,,;, ap6s o acionamento dos
freios, todos os carros que nao colidem percorrem uma mesma distancia até atingirem o repouso. Tempo de reagdo: O intervalo de tempo que o motorista
demora para acionar o freio apds ver o sinal emitido pelo carro da frente. Horizonte de eventos de um buraco negro: Superficie tedrica em torno de seu
centro a partir da qual nenhum outro evento pode fazer com que um objeto ou radiagdo escape de, eventualmente, ser sugado em diregdo ao centro do
buraco negro. No caso do “buraco negro veicular” é o ponto a partir do qual um carro inevitavelmente ira colidir com o carro da frente e ndo pode escapar
de uma colisdo em seu futuro do mesmo modo que nada (nem a luz) escapa de um buraco negro real.

Objetivo da questao:

Avaliar os conhecimentos de cinematica em uma situacao hipotética na qual se faz uma analogia entre a
fisica de buracos negros e um acontecimento cotidiano.
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Abordagens esperadas:

a) O tempo de reagdo maximo serd Tmax =2=%%2x3600=1s.

b) Pela tabela, os carros com T > T .« = 0,89 s sdo aqueles com indice j <5 e estardo dentro do
horizonte de eventos de modo que x;; =5D =100 m.

c) Pela definigdo de x,, o ultimo carro em uma posigdo menor ou igual a x; = 60 m colidira, en-

quanto o primeiro carro em uma posi¢ao maior do que x, ndo colidira. Logo, como x; =60 m = x

e x, =80 m > x;, o tempo de reagdo maximo compativel tem que estar no intervalo T, < T <

T,. Portanto, o intervalo de velocidades compativel é 2 < v, . < TQ, ouseja, 12,5 m/s<v; ; <
3 4

20 m/s.
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QUIMICA

Uma das formas de se compreender estruturas de moléculas organicas € utilizando modelos como os
apresentados a seguir para as moléculas de etano e de eteno.

Etano Eteno

a) Complete, na folha de respostas, os 4tomos correspondentes a cada tipo de bolinha do modelo de
etano.

b) O etino, também conhecido como acetileno, € um composto usado como gas de solda e como
matéria prima para centenas de outros compostos. Usando a notacdo de Lewis, desenhe, na folha de
respostas, a molécula de acetileno. Essa molécula apresenta algum tipo de isomeria?

c) Considere que dois dos 4tomos representados pelas bolinhas claras foram substituidos por outro
atomo distinto (verde) em cada molécula, como na figura a seguir. Em qual das moléculas geradas
poderia ocorrer isomeria geométrica? Pinte, na tabela periédica na folha de respostas, trés elementos
que poderiam representar a bolinha verde.

Molécula A Molécula B

Objetivo da questdo:

Avaliar os conhecimentos sobre moléculas organicas, distribuicdo eletrénica dos atomos, isomeria
geométrica e ligacdes quimicas.

Abordagens esperadas:
a)

Molécula Bolinha Clara Bolinha Escura

Etano H C

b) Notacdo de Lewis para a molécula de etino (ou acetileno): H-C=C-H

A molécula de etino ndo apresenta isomeria, pois possui uma Unica conformacao possivel.

c¢) Poderia ocorrer isomeria geométrica na molécula B. Quaisquer trés elementos da familia 7a (ou
17) da tabela periddica poderiam representar a bolinha verde.
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QUIMICA

O diamante, uma estrutura cristalina de carbono, € o material mais duro encontrado na natureza.
Mastigar diamantes provavelmente quebraria os dentes e a sua ingestdo causaria desconforto.
Entretanto, ha uma forma extravagante de ingerir um diamante, que é utiliza-lo para produzir agua com
gas, como no seguinte procedimento:

1- O diamante triturado foi inserido dentro de PE— \
um tubo de vidro; Dzlg)~6—> vAqAre, | e
2 - Foi injetado oxigénio gasoso no tubo

de vidro, que foi aquecido com um macarico;

3 - O gas produzido foi recolhido dentro de um
tubo de ensaio imerso em nitrogénio liquido;

magarico

-
4 - Todo o sélido formado dentro do tubo de it
ensaio foi transferido para um cilindro de gas _ -
de volume interno de 1L com a valvula a’_gl_Ja/ ¥
fechada. Todo o CO, sublimou dentro desse A C0x(s)
cilindro; Na(0
5 - O cilindro de gas foi entdo conectado a Sgud
uma garrafa de agua, que foi gaseificada com CO(g) N’/

a abertura da valvula do cilindro.

a) Com base no esquema, a temperatura de fusdo do N, é maior, menor ou igual a temperatura de fuso
do CO,?

b) Se um experimento exatamente igual for realizado trocando o volume de diamante utilizado pelo
mesmo volume de grafite, a quantidade de CO, formado ao fim do processo sera menor, igual ou maior?
Explique.

c) Partindo-se de 3 g de diamante, qual a massa de gelo seco obtida? Qual sera a presséo gerada pelo
CO,(g) dentro do cilindro de gas a 27 °C? Considere que o rendimento do experimento é de 100%.

Note e adote:

Densidade (g/cm?): Grafite = 2,0; Diamante = 3,5.
Massas molares (g/mol): C = 12; O = 16.
Constante universal dos gases ideais: R = 0,082 atm.L.mol*.K*

Objetivo da questao:

Avaliar os conhecimentos sobre gases e alétropos e o entendimento de um processo de obtencéo de
Cco2.

Abordagens esperadas:

a) A temperatura de fusdo do N, é menor do que a do CO,.

b) A quantidade de CO, formado sera menaor, pois, ao utilizar o mesmo volume de diamante, que é
mais denso, uma menor massa e menor quantidade de matéria de C sera utilizada e, consequente-
mente, uma menor quantidade de CO, sera gerada.
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QUIMICA

c) Calculo da massa (m) de gelo seco obtida:

3 g de diamante = 0,25 mol de carbono

Como nC:nCO; = 1:1, forma-se 0,25 mol de CO, (MM = 44 g/mol). Logo, m =11 g.
Calculo da pressao (P) gerada:

P=0,25x0,082 x300=6,15 atm
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QUIMICA

Em laboratério, os peptideos podem ser sintetizados com reagentes que promovem a ligacdo entre
diferentes aminoéacidos. O EDC é um composto que pode ser utilizado em solucdo aquosa com essa
finalidade, como representado a seguir:

Amina
q Primaria
. i HzN—R, Tl
Sne
B 0 ;
OH + — 0 "N Pty ﬁf ﬁ

N
Acido k Intermediario Peptidio Subproduto
Carboxilico

=
Nn==
>=
(@]
>=
?
=
(@]

EDC DCC

R: e Rz = cadeia carbonica

Um reagente similar chamado de DCC, representado acima, também pode ser utilizado para promover o
mesmo tipo de reacdo, mas nao € indicado para o uso em meios polares, como solucdes aquosas.

a) Escreva, no quadro da folha de respostas, a estrutura do subproduto formado quando DCC é utilizado
em substituicdo ao EDC.

b) O DCC é menos adequado para ser utilizado em solucdo aquosa do que o EDC por ser menos soluvel.
Indique, no quadro da folha de respostas, quais tipos de interacdes intermoleculares justificam a
diferenca de solubilidade de cada uma dessas espécies em agua.

Um dos métodos utilizados para quantificar proteinas € o método de Kjeldahl, no qual é realizada a
determinacdo da quantidade de matéria nitrogenada total em uma amostra. Esse método consiste em
degradar toda a proteina de forma que todos os atomos de nitrogénio da amostra sejam convertidos em
sulfato de aménio.

c) Considere uma amostra de 550,2 mg de um peptideo de férmula molecular C,H,..N.,;O,, que foi
submetida ao método de Kjeldahl. Calcule a quantidade total maxima de mols de sulfato de aménio
((NH,),SO.) que seria produzida pela anélise dessa amostra utilizando esse método.

Note e adote:
Massa molar do C123H193N35037: 2751 g/mol.

Objetivo da questao:

Avaliar os conhecimentos sobre reacdes organicas, interagcées intermoleculares, estequiometria e
solubilidade.

/ FUNDAGAO
UNIVERSITARIA
T rarao VESTIBULAR

FsVsS
SNUNE S




QUIMICA

Abordagens esperadas:

a)
Estrutura
: i ~ )(L ~ : i
Tipo de interacéo intermolecular com a agua
EDC ion - dipolo permanente
DCC dipolo-permanente - dipolo permanente (London — London)

c) Calculo da quantidade (qg) total maxima de mols de sulfato de amonio:
Mols de peptideo = 0,5502/ 2751 = 2.10-4.

Mols de N por peptideo =35 x 2.104 =7 x 103

Cada sulfato de amonio possui 2 N: (NH4)2SOa.

Logo, g = 3,5 x 10-3mols de sulfato de amonio.
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QUIMICA

Os acontecimentos globais recentes mostraram a importancia da oferta de fertilizantes nitrogenados,
como amonia e ureia, para a manutencao da segurancga alimentar da populacdo mundial. As mudancas na
disponibilidade de géas natural impactam diretamente a producédo de fertilizantes nitrogenados. As
reacdes a seguir mostram o processo de formacao de amoénia e ureia a partir do gas natural:

(1) CHa(g) + H20(g) - CO(g) + 3Hx(g)
(1) Na(g) + 3H2(g) = 2NHs(g)
(111) CO2(g) + 2NH;(g) = CO(NH,),(s) + H.0(g)

Com base nessas informacdes e seus conhecimentos, responda:

a) Qual o principal componente do gas natural utilizado na producéo de fertilizantes nitrogenados?

b) Uma outra forma de gerar H,para a reacéo Il é por meio da eletrélise da agua utilizando energia solar.
Escreva a equacdo balanceada da reacdo de eletrdlise da agua. Dé um argumento que justifique essa
fonte de hidrogénio tornar o processo mais sustentavel.

c) O Brasil consome cerca de 6 milhdes de toneladas de ureia por ano. Considerando que toda a
producao de ureia tenha o metano como partida, qual a massa, em toneladas, de gas natural necessaria

para a obtencdo de 6 milhées de toneladas de ureia? Considere que o metano corresponde a 50%, em
massa, de gas natural.

Note e adote:
Massas molares (g/mol): H=1; C=12; N = 14; O = 16.

Objetivo da questao:

Avaliar os conhecimentos sobre reacdes quimicas e calculos estequiométricos, bem como a capacidade
de analisar problemas atuais relacionados aos combustiveis fésseis.

Abordagens esperadas:

a) O metano (CHa) € o principal componente do gas natural utilizado na produgdo
de fertilizantes nitrogenados.

b) Equacdo balanceada da reacdo de eletrolise da agua:
2 H,0(¢) - 2 Ha(g) + 1 Ox(g)

O processo é mais sustentavel porque nao utiliza combustiveis fosseis, mas sim energia solar.
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QUIMICA

Abordagens esperadas:

c) Calculo da massa (m) de gas natural:

6 x 1012 g de ureia (MM = 60 g/mol) = 1 x 1011 mol
1 ureia : 1 CHs (MM = 16 g/mol)
1x101moldeCHs=1,6x1012g=1,6 x 105t de CHa.

Como o metano corresponde a 50%, em massa, de gas natural, m = 3,2 x 106 t.
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QUIMICA

O escurecimento de joias e artigos de prata ocorre devido a reacdo da prata, na presenca de oxigénio
atmosférico, com compostos de enxofre presentes no préprio ambiente, formando o sulfeto de prata,
que é um composto de coloracao preta. Essa reacdo é representada a seguir:

4Ag(s) + Oz(g) + 25%(aq) + 4H*(aq) > 2Ag2S(s) +2H,0(¢)

Uma das receitas caseiras para o clareamento da prata é descrita a seguir:

1. Adicionar uma solucdo aquecida de agua, sal de cozinha e bicarbonato de sédio em um recipiente
forrado internamente com papel aluminio;

2. Adicionar o objeto de prata no recipiente com a solucéo e deixar reagir por 3 minutos;

3. Retirar o objeto de prata, lavar com agua em abundancia e secar.

Considerando que os potenciais padrdo de reducéo do Al*'e do Ag,S s3o:

A¢3(aq) + 3e"= A¢(s) E°=-1,66V
AgyS(s) + 2e~= 2Ag(s) + S*” (aq) E°=-0,69V

a) Escreva, no quadro da folha de respostas, o numero de oxidacdo da prata antes do escurecimento e
no composto formado depois do escurecimento.

b) Escreva a equacéo global balanceada e calcule a diferenca de potencial da reacdo de clareamento da
prata (restituicdo da prata metalica).

c) Outra receita caseira envolve o uso de pasta de dente, que contém fluoreto, na limpeza de objetos de
prata por abras&o e polimento da sua superficie. Considerando que o potencial de reducéo (E°) do flior é
de +2,87 V, a presenca de fluoreto contribui para a limpeza da prata? Justifique com base no potencial
da reacéo global.

Objetivo da questao:

Avaliar os conhecimentos sobre eletroquimica envolvidos na quimica do cotidiano.

Abordagens esperadas:

n.’I
S—

Numero de oxidacdo
Antes do escurecimento Depois do escurecimento
0 +1

b) Equacdo global balanceada da reacdo de clareamento da prata:
2 Ads) + 3 AgxS(s) = 2 A¢3t(aq) + 3 S2-(aqg) + 6 Ag(s)
Diferenca de potencial: E°=+1,66—-0,69=+0,97 V

c¢) A presenca de fluoreto ndo contribui para a limpeza da prata, pois o potencial da reagdo global de
reducgdo do Ag,S com F- é negativo, o que significa que ela ndo é espontanea.

Ag,S(s) + 2F-(aq) > 2 Ag(s) + S (aq) + F2(g)
E°=-2,87-0,69= -3,56V
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QUIMICA

Um processo tipico de adulteracao do leite envolve uma simples diluicdo com agua. Essa adulteracdo
pode ser avaliada pela quantidade de proteina na amostra. Segundo pesquisadores do CENA-USP
(Centro de Energia Nuclear na Agricultura da Universidade S&o Paulo), as proteinas do leite podem ser
precipitadas com sulfato de cobre em meio salino por efeito dos ions Cu®:. Pela quantidade de Cu**
remanescente em solucédo, € possivel calcular, por diferenca, a quantidade de proteina na amostra.

a) Esboce, na folha de respostas, um grafico da variacdo da concentracdo de proteina em funcdo do
volume de agua adicionado ao leite.

b) Suponha que uma amostra de 1L de leite ndo adulterado foi tratada com uma certa quantidade de
sulfato de cobre, de modo que toda a proteina presente na amostra fosse precipitada. Se essa mesma
quantidade de sulfato de cobre for utilizada em 1L de uma amostra de leite adulterado por diluicédo, a
solucdo remanescente tera menor, maior ou a mesma concentracdo de Cu? livre em solucéo? Justifique.
c) Uma forma de quantificar os ions Cu?* na solugdo remanescente é por meio de titulagdo utilizando um
agente complexante como o EDTA, que se liga ao Cu* formando um complexo estavel de coloracdo
azul. Sabendo que o ponto final da titulacdo de 10 mL da solucdo remanescente ocorre quando 25 mL de
EDTA 0,01 mol/L s&o utilizados para complexar o Cu?", calcule a concentracdo de Cu?*, em mol/L, nessa
solucio, considerando que a estequiometria do Cu?*com EDTA é de 1:1, ou seja, na viragem, o nimero de
mols de EDTA e de Cu?* s3o iguais.

Objetivo da questao:

Avaliar os conhecimentos sobre diluicdo e calculos estequiométricos, bem como a capacidade de
aplicar conceitos de quimica analitica para resolucdo de problemas cotidianos, com uso de
representacdo grafica para apresentacao de resultados.

Abordagens esperadas:

a) A concentragao de proteina diminui conforme aumenta o volume de agua adicionado. Qualquer
grafico com curva descendente é aceito para representar essa diluigdo.

Concentragdo de proteina

a Volume de dgua adicionado

b) A solucdo tera maior concentracdo de Cu?tlivre, pois a quantidade de proteina presente

sera menor, necessitando de menos Cu?* e, portanto, sobrara Cu2* livre em solugdo.

c) Calculo da concentragdo (c) de Cu2t:

Como a estequiometria da reacdo é de 1:1, entdo n Cu2t = n EDTA, ou seja,
0,01 mol/L x 0,025 L = 0,00025 mol de Cu?* na solu¢do remanescente.
Logo, ¢ = 0,00025 mol de Cu2+ /0,001 L = 0,25 mol/L.
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BIOLOGIA

O grafico mostra a cobertura do solo em 1985 e 2021 em seis estados brasileiros. Em cada barra, o azul
escuro representa vegetacao nativa e o azul claro, ambientes antrépicos.

100 92% 62% 82% 87% 32% 31% 29% 29%

: rerrrr

60

: _

20 1 | | |
] %

Porcentagem em relagdo a drea total

0 13% 69% 71% 71% 65% 63%
1985 2021 1985 2021 1985 2021 1985 2021 1985 2021 1985 2021
Ronddnia Pard Acre Parand Espirito Santo Rio de Janeiro

I:I Antrépico . Natural

Dados obtidos em: Projeto MapBiomas - Mapeamento Anual de Cobertura e Uso da Terra no Brasil - Colegdo 7.

a) Qual bioma brasileiro predomina nos estados do Parana, Espirito Santo e Rio de Janeiro?

b) Cite uma caracteristica abidtica tipica do bioma brasileiro no qual estdo inseridos os estados de
Rondébnia, Para e Acre? Cite uma consequéncia, para a biodiversidade, da perda da vegetacao natural
que vem ocorrendo nesse mesmo bioma.

c) Considerando os seis estados, cite os dois onde houve maior diminuicdo na proporcéo de vegetacdo
nativa entre 1985 e 2021. Qual causa histérico-temporal explica a predominancia de ambientes
antropicos ja em 1985 nos estados do Parana, Espirito Santo e Rio de Janeiro?

Objetivo da questao:

Avaliar a habilidade de interpretacdo de graficos, conhecimentos sobre os biomas e seus fatores
biéticos e abidticos, além do impacto de acdes antrépicas sobre a biodiversidade.

Abordagens esperadas:

a) O bioma predominante nos estados mencionados é a Mata Atlantica ou Floresta Atlantica ou
Bioma Atlantico.

/7 FUNDA(;AO
UNIVERSITARIA
T PARA O VESTIBULAR

7 N




BIOLOGIA

b) Dentre as caracteristicas abidticas, encontram-se pluviosidade, umidade, temperaturas e/ou ra-
diagdo solar altas, baixa sazonalidade em variaveis climaticas, baixa amplitude térmica, clima tropical
ou equatorial, solo pobre em nutrientes, lixiviado e/ou arenoso, solo rico em matéria organica na
camada superficial, densa rede de drenagem, relevo plano, planicie. Dentre as consequéncias para a
biodiversidade, podem ser citadas a diminui¢cdo da biodiversidade, morte ou extingdo dos organis-
mos, falta de recursos para os organismos, migragao para outros locais, aumento ou diminuigdo de
interacdes bioldgicas com explicacdo da causa, perda e/ou fragmentacdo de habitats, perda de di-
versidade genética, estabelecimento de espécies invasoras, erosdo, empobrecimento, resseca-
mento ou lixiviagdo do solo, desertificagao, assoreamento de corpos d'agua, mudangas no clima
local, modificagdo e erosao de cadeias troficas com a devida explicagao do que causou, diminuicdo
da decomposicdo, impossibilidade/dificuldade de regeneracdo da vegetacdo.

c) Estados de Rondonia e Para. Como causa historico-temporal, o periodo colonial, com a ocupagao
antrépica do Brasil que se deu com maior intensidade nas regides costeiras e onde houve extragdao
de madeira, agricultura (café, cana de agucar, ciclos desses produtos), urbanizagao e, posterior-
mente, industrializagdo, que tornaram esses estados mais densamente povoados, ao passo que ape-
nas nas ultimas décadas ocorreu maior ocupag¢ao humana e desenvolvimento nos estados amazoni-
Cos.
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Os rins em vertebrados sdo érgados do sistema excretor
e osmorregulador com estruturas filtrantes, chamadas
néfrons, que sdo capazes de regular a quantidade de
agua e sais a serem excretados ou reabsorvidos. A
funcdo e a anatomia renal podem ser moduladas a
depender das diferentes condicdes ambientais e
fisiolégicas.

a) O que acontece com o volume de urina produzido
quando ha liberacdo do hormdnio antidiurético (ADH)?

b) Observando a ilustracéo das células epiteliais de cada
segmento do néfron (1 a 7), indique aquele que mais
reabsorve o conteudo filtrado. Justifique a sua resposta.
c) O castor e o rato canguru sdo dois roedores com
habitats distintos. O castor € semiaquatico e vive nas
proximidades de rios em florestas temperadas, ja o rato
canguru vive nos desertos da América do Norte.

Considerando a relacdo entre a area ocupada pelos Representacio de células epiteliais (1 a 7) em diferentes
néfrons e a concentracdo da urina nessas duas segmentos de um néfron de rim de vertebrado.
espécies, complete o grafico da folha de respostas com Disponivel em https://basicmedicalkey.com/. Adaptado.

as respectivas posicdes ocupadas pelo rato canguru e
pelo castor.

Objetivo da questao:

Avaliar a habilidade de representar fendbmenos biolégicos graficamente e interpretar esquemas
representativos de diferencas morfolégicas, conhecimentos de fisiologia renal, biologia celular e
adaptacodes fisioldgicas do organismo a diferentes condicoes ambientais.

Abordagens esperadas:

a) Ha diminuicdo do volume de urina.

b) Aguele que mais reabsorve o conteudo filtrado esta ilustrado no Segmento 1, caracterizado pelo
aumento da superficie celular pelas microvilosidades da membrana celular.

c) Em termos graficos, a posi¢do do castor deve ser no quadrante inferior esquerdo, e a do rato
canguru deve ser no quadrante superior direito.

Rato
canguru

Castor

Concentragdo da urina

=

I
Proporcdo da 4rea ocupada pela medula renal
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“Um homem que vive com HIV desde a década de 1980 foi curado. Este € apenas o quarto caso do tipo
no mundo. Ele recebeu um transplante de medula 6ssea para tratar uma leucemia que desenvolveu aos
63 anos, e o doador era naturalmente resistente ao virus. A equipe médica responsavel pelo seu
tratamento decidiu que ele precisava do transplante para substituir sua medula éssea doente por
células normais. O HIV entra nos glébulos brancos do nosso corpo usando uma porta microscépica -
uma proteina chamada CCR5. No entanto, algumas pessoas, incluindo o doador, tém mutacdes no gene
CCR5 que fecham essa porta e impedem a entrada do virus.”

Disponivel em https://www.bbc.com/portuguese/geral-62324526. Adaptado.

O HIV liga-se ao receptor CCR5 durante o processo de infeccdo dos glébulos brancos. A mutacao delta
32 do CCRS5 inviabiliza sua insercdo na membrana plasmatica impedindo a entrada do HIV conforme
ilustrado a seguir:

Virus HIV Receptor CCR5 selvagem

e S e

delegdo

Glébulo
branco
com
recegtor
CCRS

Virus HIV

[T17[cca] Tac] att[aaa] Gat] AGT] cat [ ciT [GG6]stop] .‘g‘. %El:llég)
AAANRLAANL P comer

Receptor CCR5 com a mutagdo delta 32 ﬁ\

Disponivel em https://doi.org/10.1007/s40011-021-01237-y/. Adaptado.

a) Cite outra infeccéo sexualmente transmissivel, além da AIDS.

b) Um laboratério de analises clinicas possui amostras de sangue e mucosa bucal colhidas do paciente
antes do transplante e apds 1 ano do procedimento. Qual dessas 4 amostras € a indicada para confirmar
a presenca da mutacédo no gene CCR5 no paciente curado? Justifique sua resposta.

c) Considerando a estrutura dos genes eucariéticos, a delecdo de 32 pares de bases aconteceu em que
parte do gene CCR5? Justifique sua resposta.

Objetivo da questao:

Avaliar a habilidade de interpretacdo de esquemas representativos, conhecimentos do cédigo genético
€ as consequéncias de mutacdes para o organismo humano, e conhecimentos sobre ISTs.

Abordagens esperadas:

a) Outras infeccOes sexualmente transmissiveis sdo: sifilis, gonorreia, cancro mole,

condiloma acuminado, candidiase, tricomoniase, herpes e HPV, entre outras.
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B03 BIOLOGIA

b) A amostra adequada para identificagdo da mutagdo € a de sangue apds 1 ano do procedimento
de transplante. Assim, a medula éssea transplantada tera produzido glébulos brancos que terdo a
mutacdo no gene que cadifica para o receptor.

¢) A mutagdo ocorreu no éxon ou regido codificadora para o receptor. Tal mutagdo leva a formacao
de um polipeptideo menor e nao funcional.
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Em um experimento, pesquisadores filmaram os foliolos da leguminosa Mimosa pudica (popularmente
conhecida como “dormideira” ou “sensitiva”) ao serem estimulados mecanicamente no tempo 0 s e seu
comportamento durante os 12 minutos seguintes, conforme a sequéncia de fotos:

Adaptado de DOI: 10.1111/j.1365-3040.2009.02066.x

a) O mecanismo do movimento de fechamento dos foliolos nas dormideiras difere de qualquer
mecanismo de movimentos que ocorre em animais. Cite um tipo de célula envolvida em movimentos nos
animais, mas que ndo esta presente em plantas.

b) Represente, nos graficos da folha de respostas, as curvas resultantes dos processos de fechamento
(Grafico 1) e de reabertura (Grafico Il) dos foliolos.

c) O comportamento de fechamento dos foliolos tem um papel no balanco energético da planta, isto é,
quanta energia a planta produz e gasta. Cite um processo envolvido nesse balanco energético e
justifique sua resposta.

Note e adote:
Para o item b), considere os foliolos totalmente abertos e totalmente fechados como 0% e 100%, respectivamente.

Objetivo da questao:

Avaliar a habilidade de interpretar resultados de um experimento bioldégico e representa-los
graficamente, avaliar os conhecimentos de processos celulares dos movimentos animal e vegetal, e
aspectos de fisiologia vegetal.

Abordagens esperadas:

a) Variacoes conceitualmente equivalentes a “célula nervosa” ou “célula muscular”.
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Porcentagem de fechamento dos foliolos
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Respiracao celular, que fornece energia para o movimento dos foliolos; fotossintese, que é

afetada pelo movimento dos foliolos (em termos de captagao de luz solar); herbivoria, evitando gasto
de energia para repor os tecidos danificados.
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B05 BIOLOGIA

A figura a seguir mostra uma composicao ideal e balanceada de sete grupos alimentares em uma dieta
considerada saudavel para uma pessoa de 30 anos (l) e os valores médios correspondentes as dietas
que ocorrem em paises da América Latina (ll), Estados Unidos e Canada (lll) e Africa Subsaariana (IV).
Esse mesmo estudo vai além e considera importante que a saide humana seja conjugada a saude
planetédria, para que haja uma producdo sustentavel de alimentos para uma populacdo mundial
crescente. Ou seja, é importante entender que a producédo de alimentos tem uma demanda ambiental

que deve ser considerada para se conseguir um sistema de producédo global sustentavel.

(1) (1)

Vegetais

Laticinios

oteina vegetal

Proteina animal

~ América Latina e Caribe /,,,/'/)

S

\;

EUA & Canada

a) Em qual grupo alimentar espera-se encontrar alimentos com maior teor de vitamina C (4cido
ascorbico)?

b) Dentre os 21 picos das regides I, lll e IV, aponte aquele que apresenta a maior diferenca proporcional
em relacdo a dieta considerada como saudavel (l). Cite uma consequéncia negativa a salde que este
consumo inadequado pode causar.

c) Escolha dois grupos alimentares e cite, para cada um: um exemplo de produto deste grupo alimentar e
um impacto ambiental decorrente da producdo ndo sustentavel deste produto. Utilize a tabela especifica
da folha de respostas.

Objetivo da questao:

Avaliar a habilidade de interpretacdo de graficos, conhecimentos sobre nutricio humana, impactos
ambientais no contexto da producao agropecuaria.

Abordagens esperadas:

a) O grupo alimentar é o das frutas.

b)
Regido Grupo alimentar Consequéncia negativa do consumo
Africa Amido Possibilidades de resposta: constipagdo, obesidade, aumento de peso,
Subsaariana (IV) alteracdo na glicemia, diabetes, alteragdo do sistema imunoldgico,
aumento de colesterol.
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c) Possibilidades de resposta:

Grupo Produto Impacto ambiental
alimentar

Amido Milho Excesso de fertilizantes, eutrofizagio, poluicdo ambiental; perda de

areas para plantio/monoculturas, desmatamento; contaminagio
ambiental por agrotoxicos/fertilizantes, desgaste do solo; uso excessivo
de agua; perda de biodiversidade.

Proteina animal | Carne (vaca, peixe, Poluigdo ambiental; emissdo de gas de efeito estufa, desmatamento;
frango, porco) perda de areas para pastagem, perda de biodiversidade.

Laticinios Leite/queijo e Poluigdo ambiental; emissdo de gas de efeito estufa, desmatamento;
derivados perda de dreas para pastagem, perda de biodiversidade.

Vegetais Vegetais nomeados Excesso de fertilizantes, eutrofizagédo, poluigdo ambiental; perda de
adequadamente areas para plantio/monoculturas, desmatamento; contaminagdo

ambiental por agrotoxicos/fertilizantes, desgaste do solo; uso excessivo
de dgua; perda de biodiversidade.

Grios Graos integrais Excesso de fertilizantes, eutrofizagio, poluigdo ambiental; perda de
nomeados areas para plantio/monoculturas, desmatamento; contaminacio
adequadamente ambiental por agrotoxicos/fertilizantes, desgaste do solo; uso excessivo

de dgua; perda de biodiversidade.

Frutas Frutas nomeadas Excesso de fertilizantes, eutrofizagédo, poluigdo ambiental; perda de
adequadamente areas para plantio/monoculturas, desmatamento; contaminagdo

ambiental por agrotoxicos/fertilizantes, desgaste do solo; uso excessivo
de dgua; perda de biodiversidade.

Proteina Soja Excesso de fertilizantes, eutrofizagio, poluigdo ambiental; perda de

vegetal areas para plantio/monoculturas, desmatamento; contaminacio

ambiental por agrotoxicos/fertilizantes, uso excessivo de agua; perda de
biodiversidade.
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Quem mora ou ja visitou Alagoas sabe que o sururu é uma tradicdo na culinaria local e uma fonte de
renda para quem vive as margens da lagoa Mundau. Mas o tradicional molusco alagoano sumiu da lagoa.
Desde as chuvas de junho, o sururu ndo € mais encontrado, deixando pelo menos 3.000 pessoas sem o
sustento gerado pela pesca e tratamento do molusco. Ao mesmo tempo, uma espécie de bivalve invasor
(classe de moluscos a qual também pertence o sururu), com origem na América Central e distribuida em
diversos ambientes estuarinos pelo mundo, ganhou terreno e ameaca tomar o local, numa disputa com a
espécie nativa. Segundo um biélogo explicou, “ha um grande risco de essa espécie invasora se adaptar
bem e comecar a disputar e dominar o alimento e o espaco do sururu, cuja populacédo esta em queda no
numero de individuos". O bivalve invasor ndo tem valor de mercado e, quando pescado, € descartado de
volta. O “sururu ja vinha sofrendo com uma forte presséao por conta dos poluentes e pesca sem controle,
mas as fortes chuvas em junho e julho em Alagoas diminuiram a salinidade da agua e uma grande
quantidade de matéria organica, lixo, esgotos, residuos e principalmente sedimentos levados pelo rio
Mundau se acumularam la”, afirma o bidlogo. Sem o sururu, a comunidade esta apreensiva porque a
populacao da orla sofre com prejuizos e falta de renda, ja que, na comunidade, uma parte das pessoas
saia nos barcos para pescar e outra tratava o sururu em um processo chamado de despinicar (que é tirar
o produto do molusco de dentro da casca).

Adaptado de “Patriménio de Alagoas, sururu sofre com espécie invasora e some de lagoa”, publicado no UOL em 28/08/2022.

a) A que parte do individuo corresponde o “produto do molusco” que é referido no texto no processo de
“despinicar”?

b) Baseado no texto, cite, no espaco reservado na folha de respostas, um fator biético e um fator
abidtico, com suas respectivas causas, que estédo relacionados ao desaparecimento do sururu na lagoa
Mundad.

c) Cite um risco para a satde humana associado ao consumo de espécies de bivalves e uma forma de
prevenir esse risco ao consumir essa iguaria.

Objetivo da questao:

Avaliar a habilidade de interpretacdo de texto, conhecimentos sobre zoologia, ecologia e saude publica.

Abordagens esperadas:

a) “produto” = corpo OU manto OU massa visceral.

b) Preenchimento adequado da tabela, incluindo uma das alternativas (i-iii):

Fator Causa
i - aumento de competicio i - espécie invasora
Bidtico ii - predacdo excessiva ii - exploragdo pesqueira, pressdo socioecondmica
i - diminuigdo da salinidade i - chuvas intensas
Abistico ii - aumento dos sedimentos ii - carreamento pelo rio
iii - presenga de poluentes/lixo iii - carreamento pelo rio ou falta de tratamento e/ou
saneamento
FsVs7S7s FUNDAGAO
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c) Considerando-se que sdo animais filtradores, o risco estaria em ingerir elementos toxicos presen-
tes no ambiente poluido e que podem estar acumulados nesses animais. As formas de prevengdo
incluem: saneamento/tratamento de efluentes depositados na lagoa; monitoramento ambiental da
polui¢do da lagoa; monitoramento microbiolégico dos bivalves coletados; depuragao adequada ou
cozimento dos bivalves antes do consumo.
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Da fossa das Marianas, no oceano Pacifico, aos Alpes; das praias de Fernando de Noronha as grandes
metrépoles, os microplasticos estdo em toda parte, em geral sem serem vistos. Como tema de estudo &
algo relativamente novo e ganhou impulso somente neste século, com mais for¢a nos ultimos anos.

Disponivel em https://revistapesquisa.fapesp.br/a-ameaca-dos-microplasticos/. Adaptado.
Baseado no texto e em seus conhecimentos sobre os microplasticos, responda:

a) Cite uma fonte de liberacdo dos microplasticos.

b) Indique e explique em quais ambientes ocorre a maior concentracdo de microplasticos no planeta.

c) Indique duas estratégias que podem ser adotadas pela populacdo para reduzir a producdo de
microplasticos.

Avaliar os conhecimentos dos(as) candidatos(as) sobre temas relacionados a problemas ambientais
contemporaneos e seus impactos na sociedade.

a) Pneus de veiculos e roupas sintéticas sdao os dois principais contribuintes para a poluigao por
microplasticos. HA também outras possibilidades que podem ser mencionadas, como derivados
de plasticos de um modo geral. Diversos exemplos podem ser citados, como: pellets, industria de
plasticos, plataforma de petréleo, embalagens plasticas, roupas sintéticas (nylon, acrilico, poliés-
ter, dry fit), carpetes ou tapetes plasticos, redes ou linhas de pesca, tarrafas, sacolas plasticas, telas
de sombreamento, filmes para cobertura de solo, pneus, material plastico, tintas plasticas ou acri-
licas, abrasivos encontrados em produtos de limpeza, copos\pratos\talheres plasticos, isopor, es-
puma, esponja, pneus, garrafas plasticas ou PET; especificar produtos de higiene ou cosméticos:
pasta de dente, esfoliantes, gel de banho, peelings, desodorante, creme de barbear, produtos para
higiene de bebés, fraldas e absorventes descartaveis, logdes de banho de espuma, coloragdo de
cabelo, esmaltes, repelentes de insetos e protetor solar, maquiagem, sombra para os olhos, blush
em po, base de maquiagem, rimel, glitter, purpurina; objetos feitos com plastico: eletrénicos, ce-
lulares; componentes plasticos: petrolato, polietileno tereftalato (PET), polipropileto (PP), polies-
tireno (PS), poliuretano (PU), polietileno (PE), policloreto de vinila (PVC), acetato de vinila (PVA),
Bisfenol-A (BPA), nailon (PA), polimero politetrafluoretileno (PTFE ou TEFLON), polietileno de baixa
densidade (PEBD ou LDPE).
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b) Em decorréncia do descarte inadequado dos plasticos e seus derivados, a maior concentragdo
de microplasticos ocorre em canais fluviais, rios, lagos e oceanos, ambientes marinhos, ambientes
aquaticos, corregos, lagos, lagoas, litoral, areas costeiras, praias, manguezais, fossas/canions/de-
pressdes marinhas, recifes de coral.

c) Dentre asestratégias que podem serindicadas, encontram-se: diminuir o consumo de plasticos;
adotar praticas de reciclagem, reutilizar e reaproveitar; descartar adequadamente plasticos e seus
derivados; optar pelo consumo de produtos feitos em empresas ambientalmente responsaveis,
com foco no retorno do plastico utilizado a cadeia de produc¢do produgdo; consumir produtos com
materiais biodegradaveis; substituir materiais plasticos por produtos de origem organica, biode-
gradavel e/ou duraveis (vidro/metal); descartar de modo seletivo os residuos plasticos; evitar o
uso de tintas latex e acrilicas; utilizar fibra natural e algod3do ao invés de tecidos sintético; usar
embalagens de vidro ou papel; pressionar o governo para diminuir o uso do plastico.
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Observe o gréafico a seguir:

TENDENCIA DA SEGURANGA E INSEGURANGA ALIMENTAR NO BRASIL
Escala Brasileira de Inseguranga Alimentar (2004 a 2022)

. Seguranga Alimentar
771 : . Inseguranca Alimentar Leve

80 - 6: . Inseguranca Alimentar Moderada
70 64,8: : _ . Inseguranga Alimentar Grave
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60 j : :
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£ 40 : : : } : 34,7
(] : - H o
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201 138
: : " ‘ 9,0:
. 66 42 58 il :
PNDA PNDA PNDA POF 1 VIGISAN 11 VIGISAN
2004 [1] 2009 [2] 2013 [3] 2018 [4] 2020 [5] 2021/2022 [5]

fontes:
[1] Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilio 2003-2004 (IBGE); [2] Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilio 2008-2009 (IBGE);

[3] Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilio 2013-2014 (IBGE); 4] Pesquisa de Orcamentos Familiares 2017-2018 (IBGE);
[5] Inquéritos Vigisan, Rede Penssan.

A partir dos seus conhecimentos sobre o tema,

a) conceitue Seguranca Alimentar.

b) explique duas medidas socioeconémicas que poderiam ser adotadas para ampliar a seguranca
alimentar no Brasil.

c) explique a tendéncia da Seguranca Alimentar no Brasil entre 2004 e 2022, indicando uma causa para
o aumento da Inseguranca Alimentar grave a partir de 2013.

Avaliar os conhecimentos dos(as) candidatos(as) sobre leitura e interpretacdo de graficos e de
conceitos basicos sobre seguranca / inseguranca alimentar.

a) Seguranga alimentar é a garantia de todas as dimensdes que inibem a ocorréncia da fome, como
disponibilidade e acesso permanente de alimentos, pleno consumo sob o ponto de vista nutricional

e sustentabilidade em processos produtivos (que podem incluir a conservagao da agrobiodiversi-
dade, solos, agua, entre outros).
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b) Dentre as medidas que podem ser adotadas, € possivel citar e explicar as seguintes: ampliagao
de programas de distribuicao de renda, garantindo recursos financeiros para que a populagao te-
nha acesso aos alimentos; fomento a agricultura familiar, contribuindo para a ampliagao da oferta
de alimentos que constituem a cesta basica; consolidagdo dos programas de reforma agraria, am-
pliando o acesso a terra e a produgdo direta de alimentos; ampliacdo de programas de alimentagao

(merenda) escolar, permitindo acesso a todos os estudantes da educagdo basica a uma alimenta-
¢do saudavel com qualidades nutricionais; ampliagdo de programas de assisténcia social; melhoria
na governanga e a coordenagdo entre os setores e atores envolvidos no combate a fome; criagdo
de politicas publicas para o controle do desperdicio de alimentos; investimento em infraestrutura,
como estradas, armazéns e portos; ampliagdo do acesso a financiamentos e créditos por agricul-
tores e empreendedores rurais; estimulo a agricultura urbana; estabelecimento de politicas para
o aumento da renda dos agricultores e o equilibrio da oferta e demanda dos alimentos; isengdo de
impostos sobre os alimentos da cesta basica.

c) Entre 2004 e 2013, houve um avanco do percentual de pessoas em seguranga alimentar no pais,
0 que comec¢ou a mudar a partir de 2013, com o avanco do percentual de pessoas em inseguranca
alimentar grave. Entre os fatores que podem estar associados a esse aumento, podemos citar o
aumento do desemprego e subemprego; a diminui¢do dos programas de distribuigdo de renda; o
pouco avango dos programas de reforma agraria; a produg¢do agricola voltada, principalmente, para
o mercado externo; menores incentivos a agricultura familiar, além dos impactos agravados pela
pandemia da Covid-19, que aumentaram o desemprego, a pobreza, a inflagdo dos alimentos.
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GuUo GEOGRAFIA

Observe as imagens relativas a uma grande inundacao que atingiu o Paquistdo a aproximadamente 1000
km da cadeia montanhosa do Himalaia, em agosto de 2022.

Corpos d'agua

04/08/2022 24/08/2022
https://earthobservatory.nasa.gov/images/150279/devastating-floods-in-pakistan/. https://earthobservatory.nasa.gov/.

a) Indique o principal regime climatico associado a inundag&o de tal magnitude.

b) Cite e explique outra causa que pode estar associada a essa grande inundacdo no Paquist3o.

c) A partir das imagens de satélite, indique e explique uma das caracteristicas da paisagem que
permitem apontar que a area destacada € suscetivel a inundacao.

Verificar aptiddo do(a) candidato(a) quanto ao conhecimento dos principais regimes climaticos sazonais,
bem como leitura de imagens de satélite e dindmicas naturais associadas as planicies fluviais.

a) A esse tipo de inundagdo associa-se principalmente o Clima de Mongdes (Mongdes ou Regime
de Mongdes ou ainda Chuva de Mongdes).

b) Além do regime climatico, outra causa para essa grande inundagao é o derretimento de geleiras
em razdo das mudangas climaticas globais, o que aumenta o volume d’agua dos rios nas planicies
fluviais, incrementando a grande inundagao.

c) E possivel identificar, nas imagens, a presenga de meandros abandonados ao longo do curso

fluvial meandrante principal e secundario do centro ao Leste das figuras, que coincidem com as
areas mais afetadas pela grande inunda¢do, mostrando que a planicie fluvial ou terrenos planos

sdo de grande extensdo em areas naturalmente inunddveis. Também, no Oeste das figuras, é pos-
sivel verificar o aumento do volume d’agua dos rios apds as intensas precipitacdes nos terrenos
aplainados com a presenca de grandes lagos.
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Observe a reportagem a seguir:
UM PLANETA SEM DISTORGOES: FiISICOS PROPOEM A ADOCAO DE UM NOVO MAPA-MUNDI
O astrofisico Richard Gott, o matematico Robert Vanderbei e o cosmélogo David Goldberg chegaram ao

conceito do disco aberto, mostrado abaixo, com o intuito de corrigir os equivocos do modelo usado da
mesma forma ha mais de quatro séculos, baseado na projecao de Mercator.

Los Angeles) _H ol
d y Buenos A&s
Cidagié *  * Nova York Rio de Janeiro _ll;;.
México _ gles Y
d Viakrkgy

Revista Veja, 05 de marco de 2021. Adaptado.

A noticia faz alusdo as distorcées produzidas pela projecdo de Mercator. A partir dos seus
conhecimentos sobre cartografia,

a) cite o contexto no qual foi proposta a projecdo de Mercator.

b) cite e explique uma dessas distorcdes que podem ser evitadas pela projecdo apresentada na
reportagem.

c) indique e explique outra projecdo cartografica que apresenta distorcdo diferente daquela encontrada
na projecao de Mercator.

Avaliar os conhecimentos dos(as) candidatos(as) sobre projecdes cartograficas e suas caracteristicas.

a) Trata-se do contexto de formagdo do mercantilismo, expansdo das navegacdes e constituigao
do sistema colonial moderno, entre os séculos XV e XVII.

b) Por se tratar de uma projecao cilindrica conforme produz a distor¢dao dos tamanhos das areas
representadas, principalmente as areas das superficies de altas latitudes, proximas aos polos e
distantes da Linha do Equador. Este tipo de proje¢do tem maior fidelidade para baixas latitudes,
cujos paralelos e meridianos cruzam-se em angulos retos e os polos apresentam-se em exagero. A
projecdo em disco aberto busca reduzir essas distor¢des, por exemplo, a Groenlandia, o norte do
Canada, da Europa e da Asia e a Antértida em relagdo a proporcionalidade de suas &reas.
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c)

E possivel citar a Proje¢do de Gall-Peters, que é uma projecdo cartografica cilindrica equivalente,
ou seja, mantém a proporgdo das areas representadas, mas altera as suas formas; OU também a
Projegdo de Robinson, que corresponde a uma projegdo afilatica e pseudocilindrica, apesar de ndo
possuir nenhuma superficie de projec¢ao, cujas caracteristicas assemelham-se a projecao cilindrica:
nesta projec¢ao, ha alteracdo das formas e das areas; OU Proje¢ao cdnica, que correspaonde a pro-
jecdo da superficie terrestre em um cone, no qual os meridianos convergem para os polos e os
paralelos formam arcos concéntricos e apresenta maiores distor¢des conforme as superficies re-
presentadas se distanciam do paralelo em contato com o cone; OU Projegdo plana ou azimutal,
gue corresponde a projecdo da superficie terrestre em um plano, de modo que os paralelos e
meridianos formam circulos concéntricos e apresenta maiores distorgGes nas areas mais afastadas
da tangéncia e menos na area central.

/ / FUNDAGAO
F V S UNIVERSITARIA
vUNENT raraovesTisuLar



r o . i = a SACILA
\_:.’k/ ?/ \g, - \_/“\g, AV VNV
Em diversos paises da Europa o preco do it B
gas aumentou mais de 50%. Energia fossil Isléndia Geopolitica do gas natural

considerada abundante e menos
prejudicial ao ambiente do que o petréleo
ou o carvao, o gas natural continua a ser
um recurso essencial no quadro
energético europeu e no centro das
questdes estratégicas entre os paises e fan il L\ e B Caiacuisio
produtores e os paises consumidores. :

Mar da
Noruega

Magazine Carto, Agosto de 2022. Adaptado.
Legenda:

Reservas de Gas Portugal

Espanha
Gasodutos Principais RE

Gasodutos Planejados Tirreno

Rotas Maritimas de gas
natural liquefeito

TURKSTREAM nome do gasoduto Mar Mediterraneo

Marrocos

Pontos de conexdo transfronteiricos

Libia Egito
Unido Europeia
Principais paises fornecedores de
gds a Unido Europeia
Paises dependentes do gés russo https://www.areion24.news/2022/08/01/geopolitique-du-gaz-une-europe-trop-dependante/

em 2020

A reportagem refere-se ao periodo de 2021-2022, em que questdes geopoliticas envolvendo a Russia,
maior produtora de gas natural da Europa, resultaram na elevacdo do preco desse recurso energético.
Com base no texto, na interpretacdo do mapa e em seus conhecimentos, responda:

a) Qual evento, envolvendo a Russia, resultou no aumento do preco do gas natural nos anos 2021-2022?
b) Cite e explique uma consequéncia positiva para a Russia relacionada a construcdo dos gasodutos
Nord Stream 1e Nord Stream 2 na regido do Mar Baltico.

c) Cite e explique uma consequéncia negativa para a Russia relacionada a localizacdo dos gasodutos
Blue Stream e Turkstream na regido do Mar Negro.

Verificar aptiddo do(a) candidato(a) na leitura de mapas, associados as questbes geopoliticas e
atualizacdo quanto a questdes de geografia geral e de recursos energéticos.

a) O aumento do precgo do gas natural nesse periodo foi resultado da intensificagao dos conflitos,
entre Russia e Ucrania, com a eclos3ao da guerra, provocada pela invasdo russa em fevereiro de
2022.

b) Com a construgdo dos gasodutos de Nord Stream 1 e Nord Stream 2 na regido do Mar Baltico, a
Russia amplia seu acesso ao seu principal mercado consumidor (a Unido Europeia, particularmente
a Alemanha), evitando areas de conflito.
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GEOGRAFIA

c) Os gasodutos Blue Stream e Turkstream atravessam ou estdo muito proximos de zonas de con-
flito, impondo negociagdes com varios paises, alguns deles pertencentes a OTAN. Embora nenhum
desses gasodutos passe diretamente pelo territério da Ucrania, com a qual a Russia estd em guerra,
ambos passam muito préoximos da Crimeia, o que impde mais ainda a necessidade do controle
russo sobre essa regido, agravando o conflito ja existente com a Ucrania.
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Em 4 de marco de 1513, o espanhol Juan Ponce de Ledn saiu da ilha de Porto Rico com trés navios e
cerca de 200 homens para explorar o Norte. No dia 2 de abril, quase um més mais tarde, ele conquistou
um novo territério: a Flérida. Ficou la por cinco dias e depois recomecou a expedicdo, agora indo na
direcdo Sul. Mas dessa vez o movimento foi diferente. Havia uma corrente nas aguas do mar tédo forte
que, mesmo com vento a favor, os navios eram empurrados para tras — o San Cristébal, o menor dos trés,
chegou a se perder dos outros por dois dias.

Ponce de Ledn e seus marinheiros ndo sabiam, mas estavam bem no meio da Corrente Maritima do Golfo
- que é especialmente forte entre a Flérida e as Bahamas, onde eles estavam. Com o tempo, os
navegadores espanhdis aprenderam a usar aquilo a seu favor: a corrente dava um belo empurrdo na volta
das expedicdes, permitindo retornar a Europa mais depressa.

Disponivel em https://super.abril.com.br/sociedade/. Adaptado.

Baseado no texto e em seus conhecimentos, responda:

a) Tendo Florida e Europa como referéncia, indique para qual sentido a corrente maritima do Golfo levava
OS navios.

b) Indique duas razdes por que essa corrente oceéanica, em seu local de origem, é quente na superficie.
c) Cite e explique um efeito dessa corrente oceanica sobre o clima da Europa Setentrional.

Avaliar as competéncias dos(as) candidatos(as) relacionados a conhecimentos sobre a circulagcdo das
correntes maritimas e sua influéncia sobre a dindmica climatica global.

a) Sentido Nordeste ou NE ou entre Norte e Leste.

b) A corrente oceanica do Golfo origina-se no golfo do México, regido de clima tropical, com elevada
insolagao, resultado da maior intensidade de radiagao solar; localizada na Zona Intertropical ou
Equatorial, entre a Linha do Equador e o Trépico de Cancer; possui temperaturas das aguas super-
ficiais elevadas, com menor salinidade e com reduzida profundidade das aguas oceanicas, derivado
de seu relevo submarino. Essa combinagdo torna essa corrente um verdadeiro rio de aguas quentes
com temperaturas, no local de origem, da ordem de 28°C.

c) As aguas quentes da regido do golfo do México margeiam a costa leste dos EUA levando agua
guente para entdo atravessar o Atlantico e se dividir em duas: uma parte banha a Europa, enquanto
a outra vai até a Groenlandia e o Oceano Artico. Ela é um grande mecanismo de distribuicdo de
calor, diretamente responsavel pela regulagdo do clima na Terra — inclusive porque funciona co-
nectada a outros fluxos oceanicos. Com isso, produz temperaturas mais elevadas na regido, dei-
xando os invernos mais amenos, com amplitudes térmicas menores e com maior quantidade de
chuvas. Dessa forma, ha uma regulagdo do clima da Europa Setentrional que, caso ndo houvesse a
atuagdo dessa corrente levando calor do trépico para as médias latitudes, a regido apresentaria
temperaturas menores.
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HISTORIA

“El Juramento de los treinta y tres orientales”, éleo
sobre tela, de Blanes (entre 1875 e 1878).

“Independéncia ou morte”, éleo sobre tela, de Pedro Américo (1888). https://blanes.montevideo.gub.uy/.
https://www.gov.br/.

“O quadro Independéncia ou Morte retrata o momento em que D. Pedro levanta a espada e proclama a
independéncia do Brasil. Saliento, nessa obra, a pompa em sua composicdo que sobressai em todos os
detalhes. Além disso, note-se que a luz esplendorosa que ilumina os personagens vem do alto, do céu.

A tela do macom Blanes representa o juramento de 33 homens que, em 25 de agosto de 1825, deram
inicio & reconquista militar da Provincia Oriental [que] culminou com a independéncia nacional uruguaia.
Enfatizo nesta pintura que os homens pisam num terreno plano e usam roupas comuns. Uma forte luz,
que brota da terra, os ilumina, mostrando sua forca e determinacgéo interiores.

Assim, Pedro Américo revestiu seu tema com grandeza, ressaltando as aparéncias exteriores. De outra
parte, o uruguaio salienta as virtudes que vinham de dentro dos heréis, fazendo dos trajes apenas
acessorios menores que nao ofuscam a magnitude da cena histérica. Na minha visdo, as escolhas
pictéricas de Pedro Américo estdo relacionadas ao imaginario simbélico da monarquia e as de Blanes
foram inspiradas pelo idedrio republicano. Sdo as afinidades politicas que nos fazem entender as
concepcoes diferentes dos dois pintores sobre o mesmo tema da independéncia.”

PRADO, Maria Ligia C. “A pintura e a construcdo das identidades nacionais na América Latina”. Nossa América, Revista do Memorial da América
Latina, n. 59, 2022; p. 22 e 23. Adaptado.

Com base no texto e na leitura das imagens, responda:

a) Como, no tema da tela pintada por Blanes, se articulam as histérias do Brasil e do Uruguai?

b) Que elementos corroboram a ideia de pompa na pintura de Pedro Américo e de despojamento na de
Blanes? Indique um elemento de cada imagem.

c) Como, na visdo da autora, as pinturas se relacionam com os regimes politicos adotados, apés as
independéncias, no Brasil € no Uruguai?

Objetivo da questao:

Discutir o tema das independéncias na América do Sul a partir de duas fontes visuais e de um texto
historiografico.
Estimular a interpretacéo a partir da leitura que inter-relacione documentos de natureza diversa.
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HISTORIA

Abordagens esperadas:

a) Otemadatelarefere-sealutainiciada por forgas politicas uruguaias (entdo provincia Cisplatina),
lideradas por Juan Antonio Lavalleja, para se emancipar do jugo do Império brasileiro. Os homens
reunidos nesse movimento que, finda a Guerra Cisplatina, levou a independéncia do Uruguai,
compuseram o grupo chamado de “trinta e trés orientais”.

b) Na pintura de Pedro Américo, as personagens centrais estdo montadas a cavalo, vestindo
uniformes, em um terreno em declive que estabelece hierarquias. Nessa tela, a luz vem de cima,
iluminando D. Pedro, principe regente autor do grito “independéncia ou morte”, futuro imperador,
investido de um poder que vem de fora. A representagao confere grandiosidade ao acontecimento
historico.

Na pintura de Blanes, em contraste, as personagens usam roupas mais despojadas, estdo apeadas
e sobre um terreno plano, que sugere igualdade entre elas. A luz que incide sobre a cena vem de
baixo, conferindo destaque a agdao humana.

¢)Na visdo da autora, na tela de Pedro Américo, os paramentos das personagens, sua disposigao
espacial e a posi¢do da luz refor¢am a ideia de hierarquia e da centralidade do imperador, forjando
uma representacdao da monarquia, regime que foi implementado no Brasil. Na pintura de Blanes, a
horizontalidade das liderangas politicas e o protagonismo de todas elas refor¢a a ideia de um poder
compartilhado que se associa ao projeto republicano que viria a ser implementado no Uruguai ao
fim da Guerra Cisplatina.

/ FUNDAGAO
UNIVERSITARIA
T rarao VESTIBULAR

FsV/sS
SNUNE N



HISTORIA

“Os operarios nao deviam ser proibidos de pensar. Na época do velho, o mineiro vivia como um animal,
enterrado na mina, sem se dar conta do que acontecia. Por isso os ricos podiam chupar o sangue dos
operarios. Mas esses ja estavam acordando. No fundo da terra germinava uma semente, e um belo dia os
homens brotariam da terra, um exército de homens que viria restabelecer a justica. Desde a Revolucéo
Francesa todos os cidaddos ndo eram considerados iguais?”

ZOLA, Emile. Germinal. S50 Paulo: Companhia das Letras, 2008, p.58-59.
Com base na leitura do excerto do romance naturalista Germinal publicado na Franca em 1885,

a) indique um tema presente no excerto.
b) cite dois elementos que evidenciem as mudancas em curso na condicdo dos operarios.
c) exponha duas razdes pelas quais a Revolucéo Francesa é mencionada na dentncia das injusticas.

Objetivo da questao:

Pensar de que maneira a representacdo literaria dialoga com o processo de formacdo da classe
trabalhadora na Franca da segunda metade do século XIX, valendo-se de uma obra canbnica nesse
ambito.

Abordagens esperadas:

a) Os temas que podem ser indicados sdo luta de classe; exploragdo do
trabalhador/operario/proletariado; condicées degradantes de trabalho; lutas operarias;
consciéncia de classe; revoltas e revolugdes operarias; movimento operario.

b) Poderiam ser citados os seguintes elementos: tomada de consciéncia dos trabalhadores a
respeito da prépria situagdo; organizagdo dos trabalhadores; organizagdo sindical; surgimento de
ideias socialistas/anarquistas; greves.

c) A referéncia a Revolugdo Francesa carrega um tom de ironia, pois ela supostamente suprimiria
as injusticas e desigualdades entre os homens. Contudo, as expectativas geradas pela Revolugdo
nao foram plenamente satisfeitas. Além disso, os principios revolucionarios contribuiram para ex-
plicitar as contradi¢des do liberalismo diante da persisténcia das assimetrias entre os cidaddos no
século XIX.
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HISTORIA

Audiéncia de portugueses com o rei do Congo, século XVII.

LOPES, David. “The destruction of the Kingdom of Kongo”. Civil Rights Journal (Vol. 6, Issue 1). p. 35. Winter 2002.

O reino do Congo se formou a partir da mistura, por meio de casamentos, de uma elite tradicional com
uma elite nova, descendente dos estrangeiros que vieram do outro lado do rio. Isso ocorreu no inicio do
século XV, e quando os portugueses a ele chegaram (o primeiro contato se deu em 1483), encontraram
uma sociedade hierarquizada, com aglomerados populacionais que funcionavam como capitais regionais
e uma capital central, na qual o mani Congo, como o oba do Benin e muitos outros chefes de grupos
diversos, vivia em construcdes grandiosas, cercado de suas mulheres e filhos, conselheiros, escravos e

ritos.
SOUZA, Marina de Mello e. Africa e Brasil africano. Sdo Paulo: Atica, 2008. p. 38.

A partir da leitura da imagem e do texto, responda as questdes a seguir:

a) De que forma a caracterizacdo do reino do Congo como uma sociedade hierarquizada é representada
na imagem?

b) Cite dois elementos da imagem que remetem a simbolos europeus de realeza.

c) Como a imagem representa as relacdes entre as nacdes europeias e os reinos africanos no inicio da
Idade Moderna?

Objetivo da questao:

Relacionar um texto sobre os contatos entre europeus e africanos com uma imagem da época.

Abordagens esperadas:

a) Aimagem caracteriza essa sociedade hierarquizada, por exemplo, através da presenga do reiem
patamar mais elevado do que os demais, do rei situado junto a uma construgao grandiosa e tam-
bém pelos nativos reverenciando a realeza.
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HISTORIA

b) Dentre os elementos que podem ser citados encontram-se o emprego da coroa, do cetro, o trono
e a construgdo semelhante a um castelo europeu medieval.

¢) A imagem dispde os europeus em plano inferior ao das autoridades africanas, indicando defe-
réncia e busca de entendimento muatuo. Ao fundo, podem ser vistos, também, um europeu e um
africano dando um aperto de mao.
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Sobre o movimento cultural denominado Tropicalia que se desenvolveu nos anos 1960 associado a era
dos Festivais, responda:

a) Cite o nome de um(a) artista ou de uma cancéo identificada com o movimento.
b) Aponte duas caracteristicas do movimento.

c) Indique uma diferenca da Tropicalia em relacdo as denominadas cangdes de protesto e outro em
relacdo a Jovem Guarda.

Objetivo da questao:

Identificar a diversidade da producao cultural no contexto social e politico brasileiro dos anos 1960.

Abordagens esperadas:

a) Os(as) artistas que podem ser citados, entre outras possibilidades, sdo: Gilberto Gil; Caetano
Veloso; Os Mutantes; Tom Zé, Gal Costa, Helio Oiticica. Como exemplos de cangdo podem ser
citadas Panes et circenses; E proibido proibir; Tropicdlia, Bay, Geleia Geral.

b) Duas caracteristicas podem ser apontadas dentre as seguintes: apropriagao da linguagem pop;
coloquialidade da linguagem; referéncias as histérias em quadrinhos; emprego de instrumentos
elétricos; fusdo de elementos identificados a brasilidade com o rock and roll; bricolagem e parddia
como elementos compositivos; apresentagdo entendida como performance; letras em dialogo
com o programa modernista; usos estéticos e politicos da alegoria.

c) A cancdo de protesto convidava para o engajamento politico direto na luta contra a ditadura.
Sua poética era menos experimental e mais nacionalista. O Tropicalismo fazia uma critica alegorica,
com viés cultural e critico, frente aos habitos e costumes tradicionais da cultura e da sociabilidade,
era experimentalista e se reivindicava antropofagica. A Jovem Guarda assumia os padrdes corri-
gueiros da musica comercial internacional e mantinha-se alheia as discussdes politicas.
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“A Biblioteca de Alexandria cria um espaco abstrato do qual sabios de origens diversas vao poder
apropriar-se. Esse espaco é o do helenismo, horizonte comum de textos, crencas, modelos intelectuais
e tradicdes, que dependem, doravante, de tarefas coletivas — arquivar, editar, comentar, elaborar mapas,
escrever a histéria, recensear. Poder-se-ia dizer que uma das chaves da cultura alexandrina é a relacdo
paradoxal que ela mantém com a memdria. A auséncia de uma tradicdo e de uma memdria locais explica
talvez como a biblioteca, esse lugar de memédria artificial, criado por uma politica voluntarista, tera
podido atrair e reter gregos de todas as origens.”

JACOB, Christian. “Ler para escrever: navegagoées alexandrinas”. In: BARATIN, Marc e JACOB, Christian. O poder das bibliotecas. Rio de Janeiro:
Ed.UERJ, 2000, p.53-54. Adaptado.

Com base na leitura do texto, responda as questdes:

a) O que foi o helenismo?

b) Cite dois exemplos que indicam a relacdo entre a cultura alexandrina e a memoria.

c) Indique dois elementos que tornaram possivel aos pensadores humanistas (séculos XIV-XVI) se
apropriarem do patrimoénio cultural classico.

Objetivo da questao:

Refletir sobre o papel da biblioteca como lugar de meméria, tendo permitido a reunido e a conservacao
de textos da Antiguidade oriental e da Antiguidade classica, e sua posterior apropriacdo por pensadores
humanistas no Renascimento Cultural.

Abordagens esperadas:

a) O helenismo resulta de apropriacdes e da fusdo de elementos das culturas orientais e gregas na
época da expansdo macedonica e do processo de difusdo dessas praticas e concepgdes culturais
no mundo mediterraneo.

b) A propriacriagcdo daBiblioteca de Alexandria e todos os processos a ela inerentes, como as ideias
n n n i n s

de “repertdrio”, “colecdo”, preservagdo de “acervos”, “mapas”, “manuscritos”, “textos”; “traducdo
para o grego” de textos em aramaico, hebraico, arabe, etc.

c) Dentro os elementos que podem ser indicados estdo a preservagao dos excertos de textos an-
tigos e sua tradugdo para o latim, a reproduc¢do dos textos por monges copistas e a circulagdo das
obras em outras bibliotecas monasticas. Como resultado desses processos, a apropriagdo desse
repertorio por pensadores humanistas foi fundamental para os paradigmas filoséficos, culturais e
cientificos modernos.
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Pirassununga =) Casa Branca CARTA

o . DAS
el e 4 = ! ESTRADAS pE FERRO
y bl P z wr e a5 ‘:.n"
Rio f!nm : PROVINCIA DE S. PAULO o

o 8 Quildmetros da Capital - Sdo Paulo

BARDI, Pietro Maria. Colecéo Arte e Cultura. Vol. VI. Sdo Paulo: Banco Sudameris, 1983. p.59.

Com base na leitura da Carta das Estradas de Ferro da Provincia de S&o Paulo (ca. 1880), responda:

a) Que atividade econémica subsidia a configuracdo da rede ferroviaria na provincia de S. Paulo?

b) Indique dois elementos que atestam a importancia da cidade de Santos nessa rede de transporte.

c) Relacione o tracado das ferrovias com as dindmicas econOmicas e sociais da provincia paulista no
século XIX.

Objetivo da questao:

Avaliar a capacidade de reflexdo sobre as relacdes entre a construcéo de ferrovias, a atividade cafeeira
e a imigracéo.

Abordagens esperadas:

a) A configuragdo da rede ferroviaria na provincia de Sdo Paulo esta relacionada a atividade cafe-
eira.

b) Santos tinha um papel fundamental como porto, como polo exportador de café e, aoc mesmo
tempo, como polo para o desembarque da mao-de-obra de imigrantes que buscava oportunidades
de trabalho no pais e para a entrada de mercadorias e insumaos importados.

c) Essa relagdao pode ser estabelecida mencionando os seguintes fatos: a transicdao do trabalho
escravocrata para o trabalho livre; o emprego da mdo de obra escravizada e formas de recruta-
mento da mao de obra livre como o colonato e a parceria. Enquanto as linhas férreas a Oeste foram
financiadas pelo capital cafeeiro, a estrada de ferro Santos-Jundiai era controlada pelo capital bri-
tanico e a estrada de ferro que cruzava o Vale do Paraiba foi construida com investimento estatal.
A expansdo cafeeira comecou pelo Vale do Paraiba e depois rumou para o Oeste.
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Texto 1:

As ultimas décadas vém sendo marcadas por diversas crises humanitarias a acometer diversas partes do
globo, sejam elas guerras, desastres naturais ou doencas. Tais crises acabam por ser responsaveis por
uma das situacdes mais graves, complexas e urgentes a serem solucionadas no mundo, que € a crise de
refugiados, um dos maiores desafios da histéria recente. Apesar de as guerras e conflitos terem
ganhado certo destaque e relevancia como os grandes agentes causadores de tal fendbmeno, esses
fatores, apesar de importantes, ndo formam a principal causa de grande parte do éxodo de refugiados.
Ao contrario do senso comum, grande parte dos deslocamentos forcados e refligios no mundo se dao
por desastres naturais como alagamentos, terremotos, vulcdes ou ciclones.

https://aun.webhostusp.sti.usp.br/. Adaptado.

Texto 2: Texto 3:

Refugiados climaticos até
2050 por regides

Ao todo, mundo podera ter 216 milhGes de
migrantes por causa do clima em menos

ey

de 3 décadas

Exodos. Sebastizo Salgado.

01 AméricaLlatina ] 17.000.000

02 AfricadoNorte ] 19.000.000 Texto 4:

03 Africa subsaariana [ 35.000.000

04 Europa Oriental | 5,000,000 Aproximavam-se agora dos lugares habitados, haveriam de
Asia Centra x . s .

05 Sul da Asia B 20.000.000 achar m9rada. N&o andariam semp're .a toa, como C|.g.ar?os.

06 Leste Asiati O vaqueiro ensombrava-se com a ideia de que se dirigia a
e Pacifen B :.000.000 g

terras onde talvez ndo houvesse gado para tratar. Sinha
Vitdéria tentou sossega-lo dizendo que ele poderia
Fonte: Relatério Groundswell, do Banco Mundial ~ .
Gl STy entregar-se a outras ocupacdes, e Fabiano estremeceu,
voltou-se, estirou os olhos em direcdo a fazenda
abandonada. Recordou-se dos animais feridos e logo

afastou a lembrancga. Que fazia ali virado para tras?

Vidas Secas. Graciliano Ramos.

Texto 5:

Um relatério do Banco Mundial projeta que até o ano de 2050 podera haver mais de 17 milhdes de latino-
americanos (2,6% dos habitantes da regido ou o equivalente a populacdo do Equador) deslocados pela
mudanca climatica se ndo forem tomadas medidas concretas para frear seus efeitos. “Os migrantes
climaticos se deslocardo de areas menos vidveis, com pouco acesso a agua e produtividade de cultivos,
e de areas afetadas pela elevacédo do nivel do mar e pelas marés de tempestade”, diz o documento. As
areas que sofrerdo o golpe mais duro, acrescenta, sdo as mais pobres e vulneraveis.

https://brasil.elpais.com/internacional/.
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Texto 6:

Somos alertados o tempo todo para as consequéncias das escolhas recentes que fizemos. E se
pudermos dar atencédo a alguma visdo que escape a essa cegueira que estamos vivendo no mundo todo,
talvez ela possa abrir nossa mente para alguma cooperacao entre os povos, ndo para salvar os outros,

para salvar a nés mesmos.
Ideias para adiar o fim do mundo. Ailton Krenak. Adaptado.

Considerando as ideias apresentadas nos textos e também outras informacdes que julgar pertinentes,
redija uma dissertacdo em prosa, na qual vocé exponha seu ponto de vista sobre o tema: Refugiados
ambientais e vulnerabilidade social.

Instrucées:

« A dissertacao deve ser redigida de acordo com a norma padrao da lingua portuguesa.

« Escreva, no minimo, 20 linhas, com letra legivel e ndo ultrapasse o espaco de 30 linhas da folha de
redacéao.

« Dé um titulo a sua redacao.

Abordagens esperadas:

Apoiando-se na coletanea, a proposta levava a(o) candidata(o) a refletir a respeito da situagdo das
pessoas que sdo forgadas a deixar o lugar em que vivem, de maneira temporaria ou permanente, em
virtude de eventos climaticos e/ou ambientais. Tais eventos, provocados, em sua maioria, pela agdo
antropica, colocam em perigo a existéncia humana ou afetam seriamente a sua condi¢do de vida.

Uma abordagem satisfatéria do tema precisava, necessariamente, contemplar a questdo especifica
dos refugiados ambientais na contemporaneidade e explorar de forma explicita o vinculo existente
entre a migragdo forgada e a vulnerabilidade social, uma vez que os refugiados ambientais sdao
majoritariamente os despossuidos. A vulnerabilidade social também poderia ser tratada de uma
perspectiva geopolitica, embasada, entre outras possibilidades, na interpretagdo do infografico
(texto 2) da coletanea. Assim, textos que tratassem da quantidade desigual de refugiados climaticos
provindos do sul global, quando comparados ao norte, também foram considerados como
abordagem plena do tema. Do ponto de vista geografico, ainda que os excertos da coletanea, em
sua maioria, encaminhassem um contexto global, ou seja, o refugiado que é obrigado a deixar o seu
pais ou o seu continente, avaliamos como abordagem completa do tema os textos que discutiram a
questdo dos refugiados dentro de seu proprio pais, como, por exemplo, aqueles que se viram
forcados a sair de seus bairros ou de suas cidades quando do rompimento das barragens de
Brumadinho e Mariana. A critica as a¢des antrdpicas e sua vinculagdo as mudangas climaticas,
geralmente articuladas como causas do alto numero de refugiados ambientais, foi avaliada como
uma boa abordagem do tema, sobretudo quando se compreendeu que as altera¢gdes do clima afetam
de modo desigual os paises, defendendo que os mais desenvolvidos sofrem menos com as
mudangas, apesar de serem 0s maiores responsaveis por elas. Considerou-se igualmente
satisfatorias abordagens que se centraram naqueles que se tornam refugiados por conta de
desastres naturais, ou seja, sem influéncia de agdes antrdpicas, como terremotos e tsunamis, desde
que associassem a questdo da vulnerabilidade social a discussdo. Muitos textos, por exemplo,
compararam o efeito dos terremotos no Haiti, em 2010, e no Japdo, em 2011, associando arealidade
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socio-econdmica dos paises ao desigual impacto das tragédias em cada um deles. O entendimento
da vulnerabilidade social apenas como consequéncia da migragdo forgada foi avaliado como
abordagem suficiente do tema, na medida em que a maior parte dos excertos da proposta de
redagdo (textos 2, 3, 4 e 5) enfatizavam justamente o oposto.

Abordagens que se limitaram a questdo dos refugiados em geral ou que ndo trataram da
vulnerabilidade social foram consideradas tangentes. Textos, por sua vez, que ndo chegaram a
abordar, nem minimamente, a questdo dos refugiados, sejam ambientais ou ndo, foram avaliados
como fuga ao tema proposto.
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